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KED®AAAIO 1

Ewcayoyn

1.1 EIZATQI'H

Ta televtaio ypdévia Ta dikTvo VTOAOYIOTOV Toilovy €va TOAD ONUAVTIKO
poOro otV KoONuepvOTTA oG Me v évvota dikTvo vToAoYloTdV ovopdlovpe Eva
oUVOAO OO VTTOAOYIGTEG OV £ivail dlocVVOEdEUEVOL PeTAED TOVG e pHéoa HETAOOONC.
Ta dikTva cLVeERdg amotehovvVTOL OO VITOAOYIOTEG Kot pésa petadoons. Kot ta 6vo
avtd otoryeio elvan kpioya kot arapaitnto Yoo TV Asttovpyio T@V SIKTO®V, Yo TO
AOyo avtd TO TEAevTain. XPOvia €xel cLVTEAESHEL TOAD oMUOVTIKY TPOOSOG, TOV
opeidetal otV 160pponn EEMEN Kat TV dVO.

[ToAAég mTLYEG TG OoKovouiog Kol KOT' ETEKTOON Kol TNG KOOMUEPIVS Hag
Long va Bacilovtol ot 61KTLO VTOAOYIGTMOV AOY® TNG LEYAANG avamTuéng Toug. Oleg
o1 cVLYyYpoves etatpiec otnpifovv TV Agttovpyic TOLG G€ AVTA (ATOPALITHTN VITOSOUT)
Kol To TEAEVTOiO YPOVIOL £XOVV EICYWPNCEL GTNV TPOSOTIKY M1 TOL AVOPOTOL HEGH
tov Awadiktoov (Internet).

H mpbdodog 6tov Topén TV SIKTLOK®OV TEXVOAOYLDOV £QEPE TNV EMEKTOCT] TOV
TOTK®V JIKTVOV KOl T1 Sl0CVVOEST TOVG O€ JIKTLA EVPELNG TEPLOYNG LE ATOTELECLLOL
10 Awdiktvo(Internet).

To Awadiktvo Y10 TN HETAOGT TNG TANPOPOPING YPNOUOTOIEL TV TEYVIKN TNG
petoyoyng mokétov (packet switching). H texyvikn g petoywyng mokétov £xel mg
OTOTEAECUO, TTOKETAL TOAADY PODV OESOUEVOV YPNGIUOTOOVV GTO UEYIGTO TOVG
JKTLOKOVG TOPOVE KOl UTOPOVV VO OKOAOLONGOUV Sl0POPETIKA LOVOTTATI GTO
SiKTLO TOVG AKOUO KOt oV £XOVV TOV 1010 TPOOPIGUO.

H oyedlaon tov diktowv €yve oe emimeda 6mov 10 kabévo «ytiletonr» mTavm
010 Kotd1ePd TOov. O GTOXOC OVTNG TNG oYediaoNg €xEl MG GTOHYO VO UEUDGEL TNV
TOALTAOKOTNTO. XOPAKTNPIOTIKO HOVTEAD o)ediaong €vOg OIKTOOVL OmoTeAEl TO
povtélo TCP/IP 6mov eivon kol avtd mov ypnoyLonoteital onpepo 6to Aladiktvo.

Av16 amotereiton omd 5 emimeda, dmwg mapovsidleton kol oty Ewova 1.
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Application

Transport (TCF,UDF)

Internet (IF)

Network Access

Physical

Ewova Zodalpa! Aev éxel kabopiotet axorovdio.: Movtéro TCP/IP

H apyrtektovikn ovt) tov Atodiktoov dwoywpilel ta tehkd cvotiuato ond
ToVG KOUPOoVG ToL d1kTOOV. T TPMTOKOAAN TNG OPYITEKTOVIKNG TOL ALadIKTOOV £ivart
YVootd kot wg covita mpwtokOAiwv TCP/IP (TCP/IP protocol suite).

Kvprog otdyog T0v poviélov TCP/IP givatl va pmopel va cuvdéet pe didpavo
TpOmo moAAAmAG diktva, TO omoia MBavAOG B yYPNOIUOTOOVV  OLOPOPETIKES
TEXVOAOYieC. AVTO emtvyyaveTan Le TNV aveaptnoia kat tn odpovn Aettovpyia TV
emmédwv. To mo Paocikd eninedo Tov povtéAov eivar to eminedo Awadiktdov (internet
layer) mov £xel cov OmMOGTOA Vo €mMTPEMEL OTOLG TeAdTeG-Ypnoteg(clients) va
€104youv TOKETO GTO OIKTLO GE OMOOONTOTE ONUEID KOl OTN GLVEXEWL OVTO
avaloppdavel va ta amooteilel otov mpoopiopd. [Modd mbavd o moapainmIng g
OLYKEKPIEVNG AN poOopiag va Ppioketal o€ GALO dikTvo OO OWTO TOL PpickeTOL O
AMOGTOAENG, KO EMIONG TPEMEL VAL AVAPEPOLLE OTL O YEPIGUOS KABE TaKETOV YiveTon
Eexwplotd (teyvoAoyio HETAYMYNG TOKETOV). LVVERMG OV EVOG TOUTOG E10GYEL TOAAG
TOKETO 0T GEPA Uopel avTd va ANeHoHV amd TOV TOPAANTTN LE OLPOPETIKY] CEPA
KOl VO €YOVV OKOAOVONGEL SLOPOPETIKEG OLUOPOUES TPOKEUEVOD VO PTAGOVV G’
avtdv. [paxtikd to eninedo AadiktOov 0pilel Hio TPOTLTOTONUEVT LOPPT] TAKETOV
(IP packet) kot mpwtoKOAAOL TOL AéyeTon TPWTOKOAAO dradiktvov IP (Internet

Protocol) ka1 £yel g 6100 Vo petadidel otov mapainmn ta [P makéta.

To emingdo AvadikTOOV

To eninedo 01001KTOOL PPOVTILEL Y1OL TNV TOPASOOT TOV TOKETOV OESOUEVOV
otov Kabopiopévo mapoAnmtn. Agv ypnoiponoteiton kémol cvvdeon peta&h TOv
ATOGTOAEN KO TOV TOPOANTTN OTOTE TO, OEGOUEVA TNG GVYKEKPUUEVIG EMIKOIVAOVIOG
Vo akoAOVONCOVV SLOPOPETIKES SLAOPOLES TO KAOEVA Y10 VO PTAGOVY GTOV TPOOPIGLO
TOVG. ZTO GLYKEKPIUEVO EMIMEDO, TO TPMTOKOALO 7OV ypnoiponoleiton eivoar to IP

(Internet Protocol). Aev mapéyel 10 enimedo KAmolo £yyvnon yuwo TV Topddocn TV
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mokétowv. Ta mokéto pmopel va yobovv Adym Aabodv dwtdov, 1 vraepyeiiong twv
UVAUNG TOV EVOIIUEC®V GLOKEL®V (OpoporoynTég). Ot dpoporoyntég dayelpilovran
To ToKETO dedopévev mov Ppickovrol amodnkevpéva 6T HVIHUN TOVS (TPOCWPIVN
HVIHN) HE TOVG EENG TPOTOVG:

e FIFO(First In First Out)

e RED (Random Early Detection)

e Aikon owayeipron ovpwv(Fair queuing mechanism -FQ)

To makéta dedopévmV 610 eMinedo AL0SIKTOOV HETAOIdOVTOL [LE TOVS EENG TPOTTOVC:
e Unicast: To makéto 0£00UEVOV LETOOIOOVTOL OO TOV OTOGTOAEN OE £Vl
OVYKEKPIUEVO TTOPOANTITN
e Multicast: Ta maxéta 000UEVOV LETAOIO0VTOL GE LU0 OLLAON TTOPUANTTMOV
e Broadcast: Ta makéto dedopévov peTadidovTal amd EVay amocTOAEN 6E OAOVG
TOL 6TAOUOVS TOV HIKTVOV KOt ¥PNOLUOTOEITOL GVVIOMG 6T TOTIKA diKTVL AL
e Anycast: Ta mokéta dedouévav Tnyaivovv o€ Evay TopaAnmTI omd o

OLYKEKPIULEVT OUASO OTOGTOAEWV

‘Eva mp@tdéKoAAo OV ¥PNOCUOTOLEITOL YloL TN HETAPOPA OEOOUEVOV OGOV
agopd T Oatdmwon mpoPAnpdtev emkowvoviog eivor o ICMP (Internet Control

Message Protocol).

To eminedo MeTagopdg
To eninedo petapopds £xel G ATOCTOAN TNV OO AKPO GE AKPO HETAGOOT TOV
TOKETOV  0EOOUEVOV OTO TEAIKO OUOTNUO. XTO EMmedo avtd vRdpyovy Lo
TPOTOKOAAN LETUPOPAS:
e To TCP (Transmission Control Protocol)

e To UDP (User Datagram Protocol)

To mpwtdokoAro TCP mopéyet afldmotn HETOPOPA TOKET®V Kol givol
connection oriented gv®d 10 mpwTOKOAAO UDP dev mapéyer eyyuvmoeig yw v
a&10moTn HETAO0ON TV TOKETOV JESOUEVMV.

Otav Béhovpe eyyomuévn mopdooor dedopuévov 10 mpwtokolro TCP elvar

amopoitnro. Avtifeta ylio QpUpUOYEG TOAVUEC®V TTOV EXOVV MO GTOYO TNV EYKOLPT
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HETAS00N TOV OEOOUEVOV, Y10 TOPAOELYHO UETAOOCT TOOOGPUIPIKOS aydvas, Oa

opi&ovv 1 pHeTadoon TV dedoUEVOV TOVG 6T0 TpwTOKoAL0 UDP.

1.2 IIPOQTOKOAAA APOMOAOTHXIHY KAI XAPAKTHPIZTIKA
ENOX MONOITIATIOY XTO AIAAIKTYO

Boown Aettovpyio Tov TpOTOKOAA®V dpopordynong eivar n €bpeon kot 1
EMAOYN TOL KOAVTEPOL HOVOTOTION Yo TO OIKTLO TPOOPIGHOV HE TN YPNOM
KATOAANA®V  aAyopiBuwv Opopordynong (routing algorithms). O  aAyopiBuog
dpopordynong dnovpyel évav aptBpd, Tov onoio ovopdlovpe T késTovg (metric),
vy KaOe Sadpoun oto diktvo. H dwadpoun pe 10 pikpdTEPO KOGTOG Yo, TOV {010
TPOOPICUO  KOTOYMPEiTAl TEMKO OTOV Tivako JpopoAdynons. Avdioyo pe v
vAomoinon, ®¢ k6cTo¢ umopel va ypnotpomomdei o apBuodg Twv dpoporoyntmv (hop
count) OV TEPVA TO UNVLLO LEXPL VO PTAGEL GTOV TPOOPICUO TOV, TO VP0G LMVNG
g ypapung (bandwidth), n kaBvotépnon (delay), to poptio g ypauung (load) ko
pwoe ogpd GAoV Tapapétpov 1 €vag ouvovacudg amd ovtéc. Ot adyopiBuot
dpopordynong ywpilovrtal oe 6vVO KAt YOpiES:

e AAyopiBuot dwavocpartog andotacng (Distance Vector Algorithms), 6mov ot
TVOKEG OPOUOAOYNONG OMOTEAOVVTOL OO o GEPE omd TPOOPLGLOVG
(vectors) kot k6ot TG amootdoelg (distances) mov diavvovtal Yo TNV
TPOGEYYIGT TOV TPOOPIGHOD.

o AAy6piBpot g katdotaong e ovvoeong (Link State Algorithms)

Ot Jdpoporoyntég eivar  ocvvdedepévol  tepapyikd@ oto  Awadiktvo. Ot
dpoporoyntég ot omoiot Ba givar cvvdgpévor pali pe éva ovvoro diktdmv Kot Oa
EYouv &va Koo OlaXEPLoTIKO GVGTNUA, TO GVVOAKO cvotnua Bo AéyeTon avTOVOLO
Kol ta TpOTOKoAAa Tov Ba ypnoomoovy Ba givar IGP (Interior Gateway Protocol).

Avtifeta ot dpoporoyntég mov Bo SoKvouv TANPOoQEopio HETAED TMV
avtévouwv cvotnudteov Ba ypnoyomrolovv mpmtokolia EGP (Exterior Gateway
Protocol).

Ta Vo mo yvootd mpwtoékorria IGP sivar:

e Routing Information Protocol (RIP)
e Open Shortest Path First (OSPF)

To mpwtdéxorro RIP ypnoponotel mivoka aroctdcewv (Distance Vector) kot

Baciletow otov aryopiBuo Bellman-Ford. 'Eva ond to pelovektipotd tov eivor m
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avayKkn ylo mEPLOOIKN HETAO00T OAOVL TOV TivaKa OPOUOAIYNONG GTOVG OUTANVOVG
KOUPOVG pE amOTEAEGUO OTATAAY €Vpovg VNG kol emiong apyel va enavéADel og
nepintwon aotoyiog tov Oktvov. To mpwtoKoAro RIP eivar kotdAinio yuwo
Aertovpyio LIKP®OV SIKTOH®V. ZTOVG TIVAKEG OPOUOAGYNONG TOV TPOKVITOVV VILAPYOVV
TANPOPOPIES Y10 TO OPOLO KOl TO KOGTOG TNG OTOGTOCNG TPOG TO HIKTLO TTPOOPIGLOV.

Q¢ KO0TOC YPNOIUOTOLEITOL O APOUOS TOV EVOIAUES®OV OPOLOAOYNTAOV HEYPL
va @tdoovpe ot1o diktvo mpooptopol (hop count). O aplBudc TV evdldpuecOV
dpoporoyntdv péypt 1o diktvo mpoopiopol pmopel va givar péxpr 15. Xto
npwtékolho RIP ot dpoporoyntéc meplodikd, avaKOV®VOVV OAOKANPO TO
TEPLEYOUEVO TOV TTIVOKA OPOLOAOYNONG TOVS, GTOVS GIEGH YEITOVIKOVG OPOLOAOYNTES.

O mivakag OpopoArdynong umopet va petadobei k1 otov vmdpEer kdmolo
aAlayn oy tomoAoyio Tov diktvov. 'Etct emitpémeton 610 kdbe dpoporoynt va
BAmeL TO OTKTVLO TOL YELTOVIKOD OPOULOAOYNTH KO VO TPOGHETEL TO AVAAOYO KOGTOG
oV oamdotacn wov &yl MOn mpocsBécelr o devtepog. Omwg avaeépbnke To
HEWOVEKTNUO NG TPOCEYYIoNG ovtng eivor Ott kobmdg 10 OIKTLO  HEYOADVEL,
avtoAldocetal £va PeydAo TOcO TANPOPOPING avd TAKTE YPOVIKE SLULGTILLATO, OKOLO
KL OTOV 1] TOTOAOYid TOV SIKTHOL deV £xEl OALAEEL, e OmOTELESO VO TEPLOPILETOL TO
dwbéopo evpog Cmvng kot va aw&dvetal o xpovog cvykMong. g ypodvog cOYKAoNG
(convergence time), opiletar o ypdévog mov mePvA PEXPL OAOL OL SPOUOAOYNTES VO
CULLPOVICOVV GYETIKA LE TV TOTOAOYi0 TOV SIKTVOL, OO TN GTIYUN TOL Bo TPOKVYEL
e aAdayn. Otav aAAddler m TomoAoyia Tov O1KTVLOV, ekTEAEiTOl O OAYOPIONOG
OPOUOAGYNONG KoLl GTOUATA 1] KIVIoN TV dEG0UEVOV TOV LETAPEPEL O OPOUOAOYNTNG
npog To. dldpopa interfaces tov, yrati dev yvmpilel av to diKTLO TPOOPIGHOV Eival
dwbéoo M Oxt. Apa, 660 o ypiyopa yivetor 1 cOYKAGN TOCO TO Ypryopa Ha
HETOPEPOOVV TEMKA T OEOOUEVA TTPOC TOV TTPOOPIGUO TOVG.

To mpwtokoAro OSPF egivar tomov katdotaong ocvvdéopmy (Link State) wo
Baciletar oto aiydpiBuo Dijkstra. Mmopovv va emavéABovv mo ypryopo o€
amotédecpa o oxéon we ta Distance Vector mpotdkoAia aAld ivorl o ToAdTAOK,
ype1dlovion TeEPIGGHTEPT LVIUN KOl TEPIGCOTEPT VITOAOYIGTIKY) 1GYD.

Me Bdon v vrdpyovoa teXVOAOYiR, Ol dPOHOAOYNTEG TOL AdIKTOOL OF
UTTOPOVV VO EVIUEPMDVOVV TIG EQPUPUOYEG TOV TEAIKAOV YPNOTAOV Yo, TNV TPEXOLGO
KOTAGTOON TOL OKTOOV. AuTd £€Yel MG OMOTEAEGO, Ol EPOPUOYEG VO TPEMEL VoL

EKTIUNOOLV TIG GLVONKES TOV OIKTVOV WE UETPNOELS O OAPOPES TAPAUETPOVS KO VL
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oonyNnBobv 6e GLUTEPAGLATA KOl VO TPOGAPUOCTOVV avdAoya. Ot TapdpeTpot eivon

ot e&ne:

Ebpog Cdvng
PvOudg anmieiog dedopévmv
Awxdpovon kabuotépnong

Xpoévog kabvotépnong petddoong petd emotpoens RTT (Round Trip Time)

Ot mopapetpor avtoi €ivar YpNool Yoo TOPAdEYUd ©€ pio petdooon

TOS0CEAPIKOL OyMVO MOTE VO SomeT®Oel av TGOV VITAPYEL KATO10 TPOPANLO Kot

va AneOovv avtictoryo péTpa.

1.3 HTAQXXA PYTHON

H yAooca Python omuovpynbnke to 1991 amd tov Guido van Rossum.

Oewpeitoar andyovog g ABC xon daveileton ototyeia and ) Modula-3. Aoweiton

amd to un kepdookomkd opyoviopd Python Software Foundation kot €xst éva

avolKTO povtédo avamtuéne. To pdopa ypriong g YAwoscag givat:

Google, NASA, YouTube, ...

[Ipwrog BitTorrent client, Blender, ArcGIS, Civilization IV, ...
Anaconda, Portrage, standard og k@0 £kdoon tov Linux.
I'pryopn mpotvmonoinon (prototyping)

[Ipoypappatiopog otov [aykoouo lotod

Scripting

Exnaidevon

Emomun
Epappoyég pe ypopikn diemopr

Eniong o kwodwkag tg Python givon cross platform omAadn vrootnpilel O L Tl

oVYYPOVO, AELTOVPYIKA GLGTHATO. O KOOKAS TS ivar 1010iTEPA EVAVAYVOGTOS Kol

YPNOLOTOIEITOL TOGO Y10 EKTUOEVLTIKOVG AOYOVG OAAG Kot Y10 AvATTUEN AOYIGLLKOD.

[To cvykekpéEva Ta YOPOKTNPIOTIKA TNG Elvar:

EvxoAn: H Python eivorl po amAn kot pvipootiky] yAoooao. H avdyvoon
evog kahov mpoypdhupatog o€ Python elval cav 1o dwdPacua tov AyyMkov

Kol EXEL LEYAAT] OLOLOTNTO LE YEVLOOKMOIKOL, YEYOVOS TOV OmoTeLEL £val amd Tal
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mo woyvpd onueion . XtOY0g €ivor 1 GLYKEVTP®OON GTN AVCT TOV
nwpoPAfuatog avti otny id10 T YA®GoO.

Exuadnon: "Exet moAd ankn ovvtadn kot eivatl ToAd amdo va EeKviiGovE e
Python

Avayvooudmmra: ‘Eyxet modd kabopd Kot avayvdeyo GUVTAKTIKO

Svvtpnon: Ymootnpilet moAd vyniod Babuod cuvinpnopdtta
Emektdopun: Mmopet modd gokola vo cuvoebel e TpoypappaTo mov Exovv
YPOQTEL 0€ GAAEG YADGGES, TPOYPAULOTO TOV Ba uTopohoav v EKTEAEGOVV
€101K0V KOOV AetTovpYieg 1 va TpEEOLV IO YP1YOopa.

Avowktov Kodwa: H Python eivon éva mapdderypo EAAAK (EiebBepo
Aoyiopikd kot Aoywopikd Avorktoh Kddwka). Mmopovue va dwoveipovpe
avtiypa@a ovToh TOL AOYIGUIKOV, VO SIOBACOVE TOV Yoo KOIKAE TOv, Vo
Kévovpe oAAOYEG G' OLTO Kol VO YPTCULOTOCETE KOUUATI TOV GE VEQ
elevbepa Tpoypduparo.

[MTailer oxeddv mavtov: ‘Exetl oxediactel va etvar opnry, Oniadn va Asttovpyet
0€ TOAAG OLOPOPETIKA AEITOVPYIKO GLGTILOTOL.

Evoouatooun: Mropel va evoouatmdei wg scripting yYAOoco o€
TPOYPAUUOTO AAA®Y YADGOHV

Extetapéveg Bipiodnkec: H Ipdtumn Biprirodnkn e Python vrootpilet £va
1epdotio oe aplBud ocbvoro dvvatotnTOV. Mmopovue vo. VAOTOW|GOVLE
OEpaTO OXETIKA e KOVOVIKES EKPPACELS, dNUIoLPYio TEKUNPIMONG, OOKIUEG
povadwv, vnuatwon, Paoelg dedopévov, mepmyntég wotov, CGI, FTP, email,
XML, XML-RPC, HTML, apycic WAV, Kpurtoypaenor, Ypoetkés OEmapss
ypnotn (GUI -graphical user interfaces), Tk, kot dAlo mpdypato mov
e€aptovvtal and to cvomua. [lépa amd v mpoTumn PiAobkn, vedpyovv
duapopeg aAlec PiAodnkeg vyAng ToroTNTag 0wg 1| wxPython , 1 Twisted,
n Python Imaging Library kot moAAEC GANEC.

Qpyun

Oy segmentation faults

Avtop ot dwyeipton pviung

I'pyopn Avantuén Eeapuoyov

Algpunvevduevn

IToAD vymAoD emmédov douég dedouévav
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KAegtvovtog Oa cog mapovcsidcovpe 10 TpdTo TPOYPOULO OTIS OVTIGTOTYESG
TPELS YAMDOOEG TPOYPOUUUATIGLOV.
#include <iostream.h>
vord main( )

{

cout << "Hello world!";

IIpdto mpdypopue o vAGGOO Apoypauneniopod C++.

public class HelloWorld {
public static void main(String][] args) {
System.out.println("Hello World!");

IIpdto mpdypopue o8 YAOGOU Tpoypauneniopot Java.

print("Hello World!")
Ilpéto mpdypopne oe vidooo tpoypappericpod Python.

Ewova Zodipa! Aev €xet kabopiotel akorovbia.: [IpdTO TPOYpapNa GE TPELS OLUPOPETIKEG YADGGES
TPOYPUPULATICLOD

1.4 ANTIKEIMENO KAI AOMH THX EPTAXIAX

AvTiKeipevo ¢ Tapovoag epyaciag eivon n mTapovsiaon e AElTovpyiag Tov

npmTokOALOL Opopordynong OSPE. T ovykekpéva, Bo oyedootel wor Oa

viomomOel mepiPdAriov yi v efopoimon ™G OPOUOAGYNONG YPNOULOTOIDVTOG

Distance Vector mpmtokoAro. O aAdyopiBuog mov OBa ypnoporombei Bo eivor o

Bellman-Ford yio va vroloyicovpe tic d1adpopég (paths).

Apyikd Oa  yivet mopovcioon oiyopiBuwv dpopordynong vy diktva

vroAoyloT®v. Oa yivel meptypaen towv Distance Vector mpwtokdAlmv kot Oo dobel

gupaon otnv ypnon tov aryopifuov Bellman-Ford. Ga yivel mapovcsioon tov 1poTOL

VTOAOYIGHOV TNG amdoTACNG Kol TG Katevbuvong dpopordynong g Cntovuevng
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TANpoPopiag Kabd Kol ToV TPOPANUATOV TOVv LEAPYOLVY aAYoplOUIKA (count-to-
infinity-problem). Emiong 6o piAfocovue kot Tig mpotewvopeveg ADGES Yo
ovykekpipéva Tpwtoékoira 6mwg to RIP kot to OSPF.

Y10 Tpito Kepdhowo 6Oa yiver ewoayoyn otn Opopordynorn Siktdov
vnoAoylot®v. Ilog yivetor n dpopordynon o’ €va SIKTLO VTOAOYIOTOV, TMG
ypnopomoovpe ™ devbuvorodotnon IP, moieg elvar ot apyitextovikég otoifog
TPOTOKOA®V Kol Tomoloyiag OpopoAoynty kot Téhog Ba yivel avaeopd oTig
TEYVOLOYIES EMIKOVAOVIOG.

>10 Tétapto Kepdhowo Bo mopovsidcovpe ™ YAMOOO TPOYPUUUATIGHLOD
Python. Metd v eicaywyn Ba avagepbode oto avtikeipeva, oTig EKPPACELS TOV
vroopilel N YADooO, oTOV €AEYX0 PONG KOl GTIC GLVOPTHOEL. XKOTOG £ivol va
dovpe 6Aa Ta oTOLXELD TG YAMGGOG TEPIANTTIKA TO. OToia ol LaG YPNOYLEVGOVY KOTA
T JdpKeLn TG avamtuéng Tov mepaiiovtoc eEopoiwonc.

To TTéunto Kepdiaio g epyaciag Ba €xel og avTiKeilevo To oyed1aoud Kot
viomoinon tov aiyopibuov Bellman-ford ot yA®oca mpoypappaticpod Python. Ga
TOPOVGLOCTOVV Ol VAOTOIGELG KOl TO TOPAOEYLLOTA TOV B0l EKTEAEGOVLLE.

Téloc m mapovoa epyoacia orokAnpaovetar pe to Kepdiawo E&l 6mov

Bpiokovtat O oLUTEPAOUATA.
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KE®AAAIO 2

AlyoprOpor opoporoynong

2.1 EIZATQrH

l'evikd éva diktvo emkowoviag amotedeiton omd kOpPovg (nodes) o
ovvdéopovg (links). Avddoya pe to €100G Tov dkTHOL O1 KOUPOL EYOVV SLUPOPETIKA
ovopata. Xe éva diktvo IP ot kopupor ovopdlovrot dpoporoynTés, 6€ £vo TNAEQPOVIKO
teAMKko ypaoeio (end office). Xe éva omtikd diktvo o KOUPOc ovoudleTor OnTIKOG
petaymyeag (optical switch).

‘Evoc ovvdeopog evover 6vo kopPovc. ‘Evag ovuvdeopog mov evavel 600
dpoporoyntég ovopdletarl IP cvvoeoog katl 10 TEAOG TOV GLVOEGOL TOL Pyaivel amod
éva dpoporoynty ovopdletol dlemoen. Ze £vo TNAEQOVIKO OIKTLO €VOG GUVOEGHOG
ovopdleton koppog (trunk).

‘Eva diktvo emkotvovidv petagépel mAnpoeopia, 6mov n TAnpogopia Kiveitol
amd éva apyko KOouPo oe éva telkd kopPo. Tvmkd ovopdlovpe tov apykd KOupo
®¢ TOV KOUPo TNyn, Kot To TEAIKO KOUPo mg Tov Koppo mpoopiopod. Eotw 61t £yovpe
10 diktvo ¢ Ewkdvog 1. 'Ecto 611 égovpe petagopd mAnpopopiag amd tov koépupo 1
otov kopPo 3. O kéupog 1 elvar o kopPog myn eved o koéuPog 3 eivor o kouPog

TPOOPIGLOV

o / 5 &
\W%imdﬁy R

Ewova 1: AikTvo emkotvoviav
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Mia Bacwkn oamaitmon eival vo OpOUOAOYNCOLUE TNV TANPOPOPic amd TOV
kopupo myn otov kOuPo mpoopiopov. o to Adyo avtd mpémetl va kabopicovpe )
dtadpoun.

Apopordynon opilovpe ™ ddkacio €HPEONS TG OLAOPOUNG TOV TPEMEL VL
aKolovOnoel éva TakETo TANPOPOPIOS Y10 VO TAGEL GTO TPOOPIGUO TOV.

Edv xaBopicovpe tn owdpoun xewpokivinta toéte n dpopordynon Ba eival
otoTiky]. [evikd Opmg eivor mpotiuntéo m dwdpoun va v Koabopiler évog
alyopiBpog dpopordynons. O otdyxoc tov aryopibuov dpoporidynong kabopileton
amd OIKTLO EMKOWOVIOV Kol amd TNV vanpecio mov OEAeL va mapéyel Kabdg Ko
OLYKEKPIUEVES £ETPAL QAT OELS.

O aAy6p1Bpog dpopordynong Ba mpémet va Exel Ta €E1G YOPAKTNPIOTIKAL:

Anrdotnta: O oaAdyoplOuog mpémer voo givor omAOC — vo TEPLEYEL CAPEIC Kol
KOTOVONTOVG KAVOVEG TTOV O1ETOVV TNV AELTOVPYid TOV.

OpOomqta: O oaAydpiBuog mpémel vo emAvel owOTd TO TPOPANUA NG
dpopordynone.

AvOekTikOTnTO: OO Tpémel 0 oAyopiBuoc va elvar oe Béon va avtipeTomilel
OAAOYEG OTNV TOTOAOYiOL TOL OIKTOLOV (T.Y. OTOV KOTOL0C KOUPBOG-YPOUN
OTOUOTNGEL VO AELTOVPYELD).

Awaroovvn: Tlpénetl mokéto amd SPOPETIKEG GUVOEGELS VO OVTILETOTILOVTOL [UE
dikao TpoTo (TaKéTa pog oHVOESTS VoL KOBVGTEPOVV GE GYEOT LE TO TOKETO
KATOL0G AAANG GHVOEDTG).

Beltiotomoinon: Kolvtepn dvvar) alomoinon towv mépov tov OSktdHov =>

LLEYLOTOTOINGT TG GLVOMKNG Kivnong 6to 4ikTvo.

O1 Baoikég Aettovpyieg evog adyopBpov dpopordynong eivat ot €ENG:
e Emioyn 0100poung HeTapopds 0ed0UEVOVY amd Ty -> TPOOPIGUO.
o Jlapadoon maKéTwV TANPOPOPING GTOV TPOOPIGUO Oomd TNV SLOPOUT| TOL

eMAEYONKE.

‘Eva axopn 0épa mov mpémer va avagépovpe eivar yuoo o av Bo Exovpe
JPOLOAOYNON OLTOSVHVOU®Y TOKETOV 1) EIKOVIKOV KUKA®MUATOV SIKTOVOV OEGOUEVMV.
I[Tio ovykekpéva, yiao to0 Avrodovvapoe IMoxkére (Datagrams) mn  ondeaon

dpopoArdynong yivetar yu kabe mokéto eved yuo to Ewwovikéd Kvkioparta (Virtual
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Circuits) &yovpe pio amd@oon OpopoAdYNong yio OAd To TOKETA TG 010G cLVOOOV
(session).

O kd0g aryoprOpog dpoporoynong Yo vo PTOPEGEL VO VTOAOYIGEL TO
BértioTO pOvomATL Yo TNV TOPELR TOV EKAGTOTE MOKETOV 1 TOV TOKETOV PLOG
ovvooov, 0a Tpémer vo otnpLyOel o kamoleg peTpikéc. Ol petpkés pumopet va elvat
N HETPMOT TNG YPNONG TOV CLUVOEGU®YV, TO TANO0C TV EVOIIUEC®OV OALATOV, 1 TOLTNTO
TOV HOVOTOTION, TO UNKOG TOV, 1 OMMAELN TOKET®OV, 1 Kabvotépnon, N aflomaotio Tov
HOVOTATION, TO E0POG TOV LOVOTATION, O PLOUOG SIEKTOPEMTIKNG KAVOTNTOS, TO UEYEDOg
™G 0VPAG Kot T0 K66ToG. O PETPIKEG OVTEG LITOPOVV VoL ¥PNOLULOTOMBoHV ¢ pia Evvola
7ov Oa TV ovopdcovpe k66T0G. O 70 GVYVE YPCLUOTOLOVNEVEG NETPIKES slval:

e 710 uKog Tov povomatioV (path’s length), apopd 610 GLVOAIKO UNKOG TOL
LLOVOTOTION TTOL Olaoyilel éva moKETO amd TNV TNyN TPOEAELONS TOV £€MC T
Ny ovT] TPOOPIGLOD.

e 1 koBvotépnon (delay), apopd 610 YPOVO TOL OmOLTEITOL Yot EVAL TAKETO TOL
OTEAVETOL OO KATOLOL TYN VO OTAGEL GTOV TPOOPIGHO TOV.

e 710 gVPOg TOL povomaToY (path bandwidth), mov apopd oto péyebog TV
dedopéEVmV Tov pmopovv va dtEABoVY amd Eva onpelo TOL PLOVOTOTION GE £val
GAAO o€ pio ddoUEVT XPOVIKT TTEPI000.

e 1 omoierr wokETOV (packet loss), mo cvyvd OvVOEEPOUEVT] MG TOGOGTO
anoAisiog tokétomv (Packet Loss Ratio).

® 10 KO6TOG (cost), OTOV €0 AVOPEPETOL OC TO EMKOWMOVIOKO KOGTOG Kot
aQopd 6TO YPNUOTIKO KOGTOG TNG XPNONG TOV GLVOEGEMY TOV SIKTVOV.

e 10 péyeBog TG ovpdg (queue length), mov agopd otov amodnkevTIKO YDPO
Omov eloepydueva TOKETA TOPAREVOLY UEXPL Vo TpowbnBodv ce kdmolo
e€epydpevo ohvoeopo. Av 1 ovpd givar yepdrn, T0TE TOKETO TOV ETAVOLV gV
umopovv va, amodnkevtovy kot yavovtol (packet loss). Av n ovpd givar adsia
TOTE O OPOUOAOYNTNG WUTOPEL VO IKOVOTOMOEL UEYOAVTEPO TOGA Kivnomng

(throughput).

[Mo vo petprioovpe v amdd06m ToL ahyopifov Exovpe TG eENG LETPIKEG:
e PvOuondooon (Throughput) — ‘mocdtnra’ ¢ eéummpénong, omAodn o

PLOUOG LETASOOTG TTOV EMLTVYYAVETOL
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e Méon kabBvotépnon mokétov — ‘mowdtnta’ TG efvmmpénong, oniadn o
YPOVOS (LEGOG OPOC) OV YPEWALETAL Y10 VAL YIVEL 1] OPOLOADYNON TOV TOKETMOV

0TO TPOOPIGUO

| 1
| |
Offered load } throughput !
———+——JFlow Control | -+ [ Routing |- — -+
Delay

Rejected load

Ewoéva 2: [ToooétnTo Kot worotnTa e£0npETnong NETaQopas 0£do0pévmv

Kabag o alyopiBpog dpopordynong (routing) emtvuyydvel 6To vo KPATAEL TNV
KaBvotépnon younid, o éleyyoc pong (flow control) emtpénetl meprocdTEPN

KuKAoQopio 610 4iKTLO OGS TaPoLSLALETAL TNV KOV 2.

t poor routing
/g\nﬂd routing

Throughput

Delay

Ewoévo 3: Zyéon pvBpamddoong kar kabvetépnong
Onwg Brémovpe Ko otnv gkova 3 ot kohot adydpiBuot dpopoArdynong Exovv

vynAdtepn puvBuamdooon yu v idto kKaBvotépnon, HKpotepn kabvotépnon yio
dedopévn pvBuomddoon.

Avaloyo pe tovg otdyovg mov BElovpe va egmTuyoLUE Ol OAYOpIOHOL
yopilovtor oe akyopiBpovg mov AapBdvovv vdyn Tov ypnotn (user-oriented) wo
alyopifuovg mov Aappavoov vroyn 1o diktvo (network-oriented). AlyopiBuotl pe
Baon tov ypnotn onpaivel 6Tt To diKTLO TaPEYEL KOAN VINPEGia g KAOE YpNoTN DOTE
N HETAPOPA TNG TANPOPOPIG VO YIVETAL YPYOPO OO TNV TNYH GTOV TPOOPIGUO Yiol
TOV GLYKEKPIUEVO YPNOTY, AVTO OUMG Ywpig va emPoapdvel Tovg aAlovg ypnotes. Ot
alyopifpot mov AapPavovy vIroéYN 1O SIKTLO TOPEYOVY OTOTEAEGLOTIKY] Kol OlKouno
JPOLOAOYNON Y10 TOVG TEPLGGATEPOVG YPNOTEG Kot OYL TNV KOADTEPT SpOLOAGYN O GE

£V GUYKEKPIUEVO.
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Mio GAAN xotnyoplomoinon twv oAyopiBuwv dpopordynone eivar oe

TPOGOPUOCTIKOVS  KOU [N TPooappootikovs. Ot mpocapuootikol  aikydpiduot

ovopdlovtor Kot SLUVOUIKOL VM 1) U1 TPOGOPUOCTIKOT G otatikol. Mo devtepn

Baoikn Katnyoplomoinomn o€ yevikog Kot amokeviptkonomuévous. Télog pia tpitn

Katnyoplomoinomn &ivar ot aAyoplfol KatdoTaonG GLVOEGUMV Kol Ol oAydpiduol

VUG OTOG OITOGTOONG,.

Oocov apopd TV TPp®TN KOTNYOPLOTOiNoT oL LOALG avagépOnke £yove TOVG EENG:

Yratwkoi alyopiOpot: Xpnoyomolovv otabepés S1adpPOUES YioL TN UETOPOPA
TV dedopévav. Ot dtadpopés elvar aveEaptnteg amd v kivion tov SiktHov
Kol oAAGCovV povo otav Evag KOuPog 1 ypauun tebodv extdg Aettovpyiog. Ot
oTatikol aAyoplBuol dev Aapupdavovv vwoOyn KAmow omd TIC WETPIKES TOV
avaEpONKaAY TPONYOLUEVAC.

AAy6piBuor mpocappolopevng opopordynons 1N Svvopikoi aAiyopiOpot:
TPOTOTOLOVV TIG SLUOPOUES OVAAOYX LE TO POPTO TMV YPOUUADV TOV SIKTOLOV.
Mo va amogacicovv T1g Sadpopés, ot akydpiBpot avtoi EKTIHOVV-PETPOHV
gupeca v Kivnom tov OKTLOL (Kol EMIKOIVOVOUV HE TOVS aAYOPlOUOvLS
amopokpuoUEVEVY kouPwv). Emiong n aldayn tov dpoporoyiov aAlalel pe

duva ko puOPovG Kot TEPLodKE GLVNOMG.

Yyxetikd pe TN dgvtepM  Karnyopromoinon ywpilovtar ot akydpBpor  GTovg

GLYKEVTPOTIKOVG 1 YEVIKOVG KOl GTOVG QTOKEVTPIKOTOMUEVOLG 1] KOTAVEUTLEVOVC.

YoykevTpoTKol aAyoplBuot: Ot amoedocelg dpopoidynong Aopupdvovior e
éva kevipikd kOpuPo o omoiog yvwpilel ™MV KOTAGTAGN TOVL SIKTVOL Kol Ol
nivakeg opopoAdynong mov Ba datnpel £yovv peydro péyebog. O koOUPog
pEmeL va Eyel dvvatoOTNTa. amobnKevong dedouEvav, 1oxLVPO enelepyaotn Yo
aval(ftnon oTovg MIVOKEG. X& OLTH TNV KATnyopio Ovikel o OAyOpOpog
Dijkstra.

Katavepnuévor oiyopibuor Ov amopdoelg opopordynong Aoppdvovrton
HETOED TV KOUP®V TOL O1KTVOV Ol OO0l EMKOIVOVOVUV HETAED TOVG Ko
OVTOALAGGOVY TTANPOQOPiES (Y. POPTIO YPOUUNG). X& avTH TN KoTNyopio
avrkel o adyopdpoc Bellman-Ford.
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> ovvéyew Bo mapovcidcovpe 00V0 TOAD oNUAVTIKODS aAyopiBpovg mov
EYOVV OMNUOVTIKY EMMTOON OTo OlkTve, OEOOUEVOV KOl  GUYKEKPIUEVE  OTN
dpoporoynon IP diktdmv. Ot akyopBpot etvat:
1. O aiyépiBpoc Bellman-ford
2. O alyopiBuog Dijkstra

Kot ot 000 elvar aiyopiBpor Opopordynong GuVIOUOTEPNG OLOOPOUNG,
alyop1fpotl oOnAadn mov £xovv MG oTdYO Vo BPOVV TN GLVTOUOTEPT O1OPOU OO TOV
koppo myn otov kouPo mpoopiopov. ‘Evag amdhdg TpOTOC Vo KOTOVOT|GOVUE TN
ouvtopdtepn Owdpopn| eivor Aoppdvovtag vroéyn v andotacn, mowo eivor  To
ovvroun dwdpoun petald 6vo moéAewv. H o cvvroun dwadpoun umopel va £xet va
KAVEL e TOL YIMOUETPOL TTOV £YOVLE VO, OIOVOGOVUE OAAA KO LE OLPOPETIKY] LETPIKT
OGS 0 YPOVOG TOL YPELALETAL VO OOTOVIIGOVLLE.

Mmnopovpe vo unv acyoAnBodue pe v povéoa pétpnong oArid vo Exovpe
évav alyopiBpo mov dovAevel avedptnta amd T Hovada HETPMoNG Kot AapBavet pio
YEVIKN HETPNOM TNG OamoOoTaonS Yo kébe oHVOEoUO TOL OIKTVOV. ZTo diKTLA
EMKOLVOVIOV pio. YEVIKY] HETPMNOT NG 0mOcTacnS ovopdletor KOGTOG 1 KOGTOG
GUVOEGLOV.

[Ma mopdoetypo oy eikéva 1 1 cvuvropdtepn dadpoun and tov képpo 1 otov
KOopuPo 3 eivon n 1-6-3 dadpoun pe cuvoAlkd k6ctog 2. ‘Etot yia Tov vmoAoyiopo g
OLVTOUOTEPTNG JdpoUng M WOtNTo. TG 7Ppdobeong elvar yevikd ovt) 7oL
YPNOULOTOIEITOL Y10 TNV KATOOKEVT] T GCUVOMKNG OmOGTACTG TNG SLOPOUNG HE TV
TpdGOeoT TOV KOGTOVE EVOG GUVOEGOV, IE TNV TPOGHEST TOV KOGTOVE TOV ETOUEVOL
péxpt va £xovv Anedei voyn O6Aa.

> ovvéyela Ba yivel avagopd kot 6Ty ox£or VO OIKTVOL Kol EVOG YPAPOV.
‘Eva diktvo pmopel va ekppaotel ¢ £vag YpAQeog e TV avTiotoiynon Kabe kopupov
oe po povadiky kopven (vertex) o610 YPAPO OMOL Ol GUVOEGUOL UETOED TV
SdkTvok®V KOuPwv ameikoviCovion amd TG dkpeg (edges) mov cGvVOLoLV TIG

OVTIOTOT(EG KOPLPEC.

2.2 O AATOPIOMOX BELLMAN-FORD

O oaiyopiBuog Bellman-Ford oviker otnv kamnyopio. TV SUVOUKOV

alyopiBumv mov Pacilovtal oto Atdvucpa-Andotacr(Distance-Vector).

YeAido 18 and 82



Kabe dpoporoyntig tov diktdov dwotnpel Evav mivaxka pe pio yypaen mov apopd
Tovg dAAovg KOpPovg Tov diktHov. H eyypaen avty mepiéyel v KAALTEPT YVOOTH
amoOcTOoT TPOG KAOe mpoopioud kot TN ddpoun mpog avtdv. H evmuépmwon twv
TWVOK®V yivetol pHe OvVIOAAOYT TANPOQOPL®V peTalld yertovov tov diktvov. H
GLVTOUOTEPT] OLOPOUN 1} KAADTEPT YVOOTH Oadpoun Paciletar:

e 070 TAN00G TOV EVOLAUECOV OALATOV

®  OTN YPOVIKN KoBVoTEPNON

e otov oplfud TV TOKETOV TOL PpioKOvIol OTIG OLPEG KOTE HNKOG TNG

Stadpopng

Kd&Be koppog yvopilet povo toug dpecovg yeitovég Tov Kot T0 KOGTOG OV EUTAEKETOL
®oTe 1 TANpoeopia va pBAacel o€ avtovc. Ot TAnpopopieg avtég dSNAaoN:

® 0 KOTAAOYOG LE TOVG TPOOPICHOVG

¢ 70 KOGTOG Y0 VAL OTAGEL 1] TANPOPOPI GE AVTOVG

e Kot to enduevo Prjnathop)

ONUIOVPYOLV TOV TIVOKO OTOCTAGE®MV 1 OAAMMG TOV Tivako JpopoAdynons. Avda
OUVTOHOVG TTEPLOOOVG, KAOe KOUPOC evnuepmdvel kABE YeITOVIKO TOL KOUPO Yo TN
TPEYOLGO OMTIKY] TOV OGOV APOPA TOLG TPOOPLoUOVS oL Yvpilel. Ot yertovikol
KOuPor emeEepyaloviar avty ™ TANPOPOpPia, TN CLYKPIVOLV UE TNV OIKLEL TOLG KOl
EQOCOV LIAPYEL OLOPOPA, TTIO TPOSPATN TANPOPOpia OnAadn, TV aAralovv. Kabog
nepvaeL 0 ypdvog, OA0t 01 KOUPOL EVILEPDVOVTOL Y10 TOV KOADTEPO ETOUEVO Pripal Yio
OAOVG TOVG KOUPOLG KOl Yyl TO KOAVTEPO GLVOAIKO KOGTOC mpoopicpov. O
aAyop1Oog cuykAivel O0Tav HETA omd U0 EMOVOANYN OEV LITAPYOVV OAAAYES GTOVG
nivokeg dpopoAdynone.

O aiyopiBpog Bellman-Ford Bpiokel Ta KOGTN TOV ELIYICTOV SLOSPOUDOV OO
po dgdopévn myn s wpog kdBe kopven v. O Yeudok®IKOS ToPoLSIALeTaL GTN

OCLVEXELL.
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for all veV
dlv] = «;
d[s]=0;

for (1i=1; i<|V]|; 1i++)
for all edges (u,v)ecE
if (d[v] > d[u]l+w(u,v))
dlv]l= d[u] + w(u,v);

for all edges (u,v)cE
if (d[v] > d[ul+ w(u,Vv))
NO SOLUTION

Ewoéva 4: O aryoprOpog Bellman-Ford

2.3 O AATOPIOMOZX DIJKSTRA

Ot alyopiBpot katdotaong cuvoéouwv Pacilovtol o kamoto facikd oTotyeia.
[T cvykexpuéva, o kdbe KOUPOG XPNOYOTOLEL GOV aPYIKA OESOUEVA EVaL YAPTN TOV
JKTVOV pe TV popen ypdoov. I'a va moapaybel awtdg, kabe KOuPog mAnupvpilet
0AOKAN PO TO S1KTLO HE TANPOPOPIEG GYETIKA e TO pE TOLOVG dALOVG KOUPOoLG pmopel
va ouvdebel, ev ocuveyeia KaOe KOUPOC GUYKEVTPAOVEL OAES AVTEC TIG TANPOPOPIES Kot
oynpotiler évav yaptn. Xpnowomowwviag avtd 10 Yaptn, Kdabe Opoporoyntng
amopacilel aveEdpnra v KoAvTEPT Sladpour and tov €0vtd Tov TPOg KABe GAAO
Koppo.

O alyopiBuog mov ypnoomoteitor yioo va emieyel n PEATIOT dadpour], O
alyopiBpog tov Dijkstra, 1o kdvel ovTtO IMNUOLPYOVTOS UL oMU OEOOUEV®Y, Eva
dévtpo, pe tov Tpéyovia KOuPo oav pila Tov dEVIPov, TOL TEPLEXEL OAOLG TOVG
VIOAOITOVG KOUPOVS TOV SkTVOV. EeKvdel pe €va OEVIPO Tov mePLEYEL UOVO TOV
eavtd Tov. Metd, évav éva ™ @opd, omd TO GUVOAD TV KOUP®V Tov dev €rovv
npootedel 010 dEvIpo, mpoohHitel Tov KOUPO TOV €xEl TO UIKPATEPO KOGTOG Yo VO
etdoetl évav yeltovikd kouPo o omoiog MOM vVIapyel 010 dévTpo. Avtd cuvveyileton

HEYPIG 6TOL OAOL 01 KOUPOL VO LITAPYOVV GTO FEVTPO.
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AvTd 10 0évTpo eEumNPETElL GTNV KOTAGKEVT TOL TIVOKO OPOUOAIYNONG TOV
KkéBe kopPov, deiyvoviag to kaAvtepo emouevo Prjna (hop), yia va @tdoel and tov
€0VTO TOL GE€ OTOLOVONTOTE ALO KOUPO GTO diKTLO.

O aAy6piBuog Spopordynong tov Dijkstra avikel otovg odyoplOpovg
GUVTOUOTEPTG OLOPOUNG. AVOTAPIGTOVTOS TO OIKTLO MG Ypaenue OTov ot KOpPot
OVTUTPOGMOTEVOLV TOVG OPOLOAOYNTES KOl Ol OKUES TOVG CLUVOEGHOVS, TO UNKOG TNG
SO POUNG Umopel va apopd oe:

e mAN00¢ TV aApdTOV peTad KOUPmV

®  YEOYPOPIKY] OTOCTUCT GE IMOUETPOL

e 6AoVG TOVGg KOUPOLE TOL JIKTVOV Ta KOGTN T®V GLVOECEMV gival Yvwotd. H
Baokn 16éa Tov aiyopiBupov tov Dijkstra eivar 1 ofjpuavon t@v kOpPoV Tov diKTHOL
®¢ UOVIHLOVG 1| TPOSWPLVOVG. Mia GAAN onpavtikn 1dtnTa Tov aAdyopifuov sivol 0Tt
VTOAOYILEL TIG GUVTOUOTEPES SLUOPOLES Y10L OAOVG TOLG TPOOPIGLOVG O [iol TTYT| Ko
Oyt novo yia éva ouykekpipévo Cevyog mnyns-tpoopiopov. O adydpBpog dovAevel
OTOV TOL KOOTN TOV CLVOECEWMV EVOL UN- OPVITIKA.

H meprypaen tov givar 1 €€ng:

e 'Eoto 611 Béhovpe va PBpodue to Bpaydtepa povordrtio and Kamolo KOupo s
TPOG OAOVS TOVG LTOAOUTOVS KOUPOVS 6 KAmoto Yphpo G.

e O aAydpiBuog avtog dratnpel Eva mivaka S and KopveEg dmov amodnkKevel TIg
Kopueég Tov G, Yo TIg omoieg T0 UNKOG TOL PpaydTEPOV LOVOTATION £)EL
voAoY1GOEL.

¢ Eniong dwutmpetl éva mivaka d 6mov yia kabe k6ppo B tov ypdoov urdet tnv
avé mioo oTyun UIKpOTeEpPN amdotacn Tov kopPBov B and tov kopupo s v
omoia yvopilet.

o Apywa S=[] xond [IVI] = 0.

e O aAyopBuog emaveAnuéva OaALYEL TNV KOVTIVOTEPT KOpLve1 B mtpog tov s ,
oL eV £xel u€xpt otrypng enelepyacdet (Oniadn B EV-S), kar eléyyet av yia
omotodnmote yeitova I' g B ypnon g axung (B,I') pumopel va dnpovpynoet
Bpayvtepo povomdrt mpog v I

e Xpnoiponotel ovpd mpotepotdOTTOS, Q, Yo OMOOKELGN KOPLPGDV, OTOL 1|
npoTEpAOTNTA diveTon amd o d[v].

e S &ival To 6GUVOAO TV KOPLE®V 1 Yo To omoia d[i]=06(s,1).
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O alyop1Bpog o€ yevdokmotka givor o ENg:

heap Q;

for all veVv
d[v]=w;

d[s]=0;

S=;

Q=V;

while (Q # ) {
u=DeleteMin (Q) ;
S=su{u};
Yla K&Be yesitova v 10U U
if d[v]>d[u]l+w(u,v)
dlv]=d[ul]l+w(u,v);

Ewoévo 5: O ahyépiOpog Dijkstra

2.4 YYTKPIZH TON AYO AATOPIOGMON

Ot oo oaAyoplBpol 7OV  WOPOLGLAGTNKOV £XOLV  OVTIOTOLXO  KOTOL0
TAEOVEKTNLOTO KOl KOO0, LLELOVEKTILLOLTOL.

Oocov agopd v TOALTAOKOTNTA TOV UNVOATOG 0 0AydpiBuoc Bellman-Ford
avToAAdooel unvopoTo TANpo@opiog HOVO HE TOLG YELTOVIKOVG KOUPOLG &V O
alyopBpog Dijkstra otédver O(nE) punvopata oe éva diktvo pe n képPovg kot E
OLVOECELG HETOED TV KOUPwV. YTAPYEL LEV ONUAVTIKY O10pOpPE GAAG OEV LITAPYEL
TAEOVEKTNHO. AOY®D TOL TpoPAnuotog pETpnong oto  dmelpo(count-to-infinity
problem).

Oocov agopd tov ypdvo cOyKAIoNG, 0 ahydpiBpnog Bellman-Ford mowciiet piog
Kol umopel vo dmuovpyncet Ppodyovg Opopordoynong mov Bo 0dnynoovv o©To
TPOPANIa pétpnong oto dmepo. O alydpOpoc Dijkstra amontel ypévo O(n?) kou
umopet va £xel S10KVUAVOELS.

Téhog, oyetikd pe to Tt svpPaivel oTNV TEPITTOON GOAALATOG ) KATAPPELONG
evog kouPov (dpoporoynti) o aryopiBupog Dijkstra pumopei va petaddoet AaBog
KOGTOG piag oOvoeoN g OAAL TO GOAALLO EVOEXETAL VO 1] PTACEL LOKPLA H1oG Kol KAOE
KOUPBOg €xel 10 01KO TOL TivaKo amooTAce®mV (mivako dpopoAidynong). Avtifeta o

alyopBpog Bellman-Ford pmopel va 610610t AdBog kd6oTog dtadpoung (LOVomation).
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Emiong, éva axéun mpoPinuo eivor 0t 0 mivakag Opopordynong kdébe woupov
YPNOOTOlEITOL KOl amd AAAOLG KOUPOLS, omdTE EYOVUE O1AO00T TOV GPAALOTOS GE

(Y] 10 dikTvo Kot oyt uévo TOTIKA.
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KEDAAAIO 3

Apoporoynon oKTO®V

3.1 EIZATQIrH

Q¢ diKTVO Bepeitor TO GHVOAD TOV HEGMY OV EMTLYYAVOLY VO YEPLPDOGOVY
evolppata 1n acvpuato 600 1 TEPIOCOTEPD TEPUATIKE LE OKOMO TNV HETAOOON|
omolaconmote popeng dedopévav. ‘Eva kAacoikd mapddetypa evog TETO0L SIKTLOV
elval To TapadootaKd ToyLOPOUIKS dIKTLO

Otav ta péca avtd eivor MAEKTPOVIKOL VTOAOYIGTEG, TOTE WAGUE Yoo Eva
diktvo vmoAoylotdV (computer networks) . To diKTLO VTOAOYICTOV OVIKOLV GTN
YEVIKOTEPY,  KOTNyopio. TOV TNAETIKOWVOVIOKAOV OKTO®V  (telecommunication
networks), onAad” o€ eKelva TO KOTOVEUNUEVE GULGTHLOATO OV EMITPETOVV GTOVG
YPNOTES TOVG va petafiBalovv 1 va avioArldccovyv mAnpogopies. Ta mAéov yvwotd
KOL EKTETOUEVA TNAETIKOWVOVIOKA dikTvo €lvatl T0 TNAEQPOVIKO dikTvOo KOl TO SiKTVLO
™g TAEdpaoNG.

"Eva diktvo vmoloyiotdv eivar £val GOVOLO ol oVTOVOROVE 1) U1 ALTOVOLOVG
G VVOESEUEVOLG VTOAOYIOTES. Baoikdg okomdg g vmopéng tov Siktdmv givat o
SWUEPIOUOG TV TOP®V  (LAIKO, AOYIGHIKO) TOL GUOTHUOTOC KOl 1) OVTOAANYN
TANPOQOPLOV KaBe popeng (mpoypdupata, apyeio, dedopéva). To mo yvwotd kot

TOAVYPNGILOTOMNEVO SHIKTLO EMKOVOVING TN GVYYpOovNG EmOYNG Eivat To AtadikTvo

3.2 APOMOAOTHXH ENOX AIKTYOY

H dwdikacio amoctoAng TANpoeopldv HEG® Tov AladIKTVOV givorl eEopeTikd
oLVOET. Xg YeVIKEG YPOUES, OTOV GTEAVOVTOL TANPOPOPiES HECH TOL AOIKTOLOV,
apykd mn mAnpogopio tepoayiletor oe makéto katdAAniov peyébovc. Ta maxéta
dwbétovv extdg TV GAM®V Kot o dievbuvon IP tov voloyiot) 6éktn mov eivon

AmOPOITNTN YO TNV HOVAOIKY] OVOyVAOPLoT TOL TTPoopicpov. O vroAoylotic-nnyn,
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OTEAVEL TOL €V AOY® TOKETO GTO TOMIKO SIKTLO 1) GTOV TaPoYEa VINPESIOV Internet.

Amo exel 1o mokéto akAovBovioag por dwdpoun, tagvedovv péca amd
TOAMOTAG €MMEDD SIKTV®V, VTOAOYICTMV KOl THAETIKOWOVINK®V YPOUUDV TPV
QTAGOVV GTOV TEAKO TOVG TPOOPIGHO VITOAOYIGTN-OEKTY).

Opwopog: Apopordynon owtvov (Network routing), €ivor 1 oladikacio
€DPEONG NG OMOTEAEGUATIKOTEPNG, YPNYOPOTEPNG KOL WE TIG AYOTEPES OMMAELES
SO POUNG, OV TPEMEL VO akoAoVONoEL €va TakéTo TANPoopiag péoa 6To diKTLO,
v vo el omd €va onpeio A og £va onpeio B.

H Jdpopordynon dev eivan mévta €d0koAn a@old éva ovvBeto diktvo (m.y
Awdiktvo) pmopet var 0100£1e1 TOAAEG EVOAAAKTIKEG O1OOPOLES KO TOL TTOKETO UTOPEL
va pelaotel vo dtooyicovv ToAAoVS KOUPOLE — onpeia SGTAVPMONG SLOSPOUDY —
pnéso oto diktvo HEYPL VO PTAGOLY GTO TPOoOoPoHO Tovs. Ot képuPor avtoi, o6TO
Awdiktvo givar yvootol og dpoporoyntég (routers).

Ot Aertovpyieg evog dpoporoynT givon vou:
e AwfPdler m 01eHOLVVON TPOOPICHOL TOL CNUEIOVETOL GE £VO. EICEPYOUEVO
nakéto 1P,
e YvuPovieveTon TIC EOMTEPIKEG TANPOPOPIEC TOV, TPOKEWEVOL V.
npoocdtopicel pa eEepyduevn ohvoeon pe v omoia To makéTo Bo TpomOnOet,

e IlpowBel to makéro.

O 1pomog  devbBuvoloddtnong  Tov  AOIKTOOV,  OVOPEPETAL G
dtevBuverodotnon [pwtokdArov Awadiktvov (Internet Protocol (IP) addressing).
Yovtopo: Mia dievBuvon IP opileton amd dvo pépn:

e To netid: mpocdiopilel Eva cuveyOuevo UmAok devBiveemv

e To hostid: mpoodiopilet pia d1eHBvvoT OéKT.

Onwg kéBe cOoTHA TOPOYNS VINPESIOV, £T61 Ko To Atadiktvo Pociletor oe
éva povtého mapddoong dedopévev, yvootd ow¢ TCP / IP (Transmission Control
Protocol / Internet Protocol). To cbotnpa tapddoons ompiletor oe éva HOVTEAO GTO
omoio 10 TCP eivan vmevBvvo yw v a&Omom) wapdoocn TV  TUKETOV
mAnpogopldv, eved t0 IP givar vmevBvuvo yio Vv SpopoAdYNoN TOV TOKETMV,
YPNOWOTOIDVTAG TO UNYavicpd odtevbuvvoroddton IP, o omolog meprypdoetan

OVOAVTIKA GTO EMOUEVO KEQPAAOLO.
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Muw ovvdeon Owtdov (network link) ocvvoéer ovo  dpoporoyntéc Ko
neplopiletal omd ™V mTocOTNTA SESOUEVOV TTOV UTOPEL VO LETOPEPEL OVAL LLOVASQL
xPpOVoL, dInAadn and To gvpog Ldvng (bandwidth) 1§ v yopnTKdOTTO (Capacity) g
ovVOEDC.

‘Eva diktvo Aowmdv, €xel kivnom (traffic) otig ovvoéoelg dnhadn mokéta
TAnpogopiag mov mapdyovial amd OlPopPES EPUPUOYES KOl OV HECH TV
JOPOLOAOYNTAV LETAPEPOVTOL GTOV TEMKO TPOOPISUO TOVG.

Edv yio omotovonmote Adyo M kivnon péoa oto diktvo Eaevikd avénbet, ta
TOKETO, TOL ONUIOLPYOVVTAL UTOPOVV EITE VO UTOVV OTIC OVPEG TOL JlBETOVY Ol
dpoporoyntég eite va metaytovv. Kabe dpoporoyntg oatnpel o memepacuévn
TOGOTNTO ATOONKEVTIKOD YMPOV, YVOOTH oG evolqueon pvaun (buffer) yw v
TPocwPV] amofnkevon Tov makétov mov Ppiokovtar oty ovpd (backlogged
packets), Edv n kivnon eivat peydin, vedpyetl mepintmon o amodnKeuTikog xdpog va
e€avtAnOel. Aedouévov 01t 1 Pacikny apyn tov TpoTokdAlov TCP / IP emitpémer
duvatodtta evog mokétov IP va unv mapadobel 1) va méoet kab '006v, 0 TENEPAGUEVOS
amoONKEVTIKOS YMPOG TOV SPOLOAOYNTN deV amoTeLel TPOPAN AL

Mo va Bewpnbel po mopddoon amotelecuotikn, eivar emBountd va €xet
Kapio 1 €AByOTN OMOAE TOKETOV KOTd TN OdpKel TG HeTaxkivnong. Avto
opeidetal oto yeyovog 61t o agdmiomn mopddooon Pocileton oty apyn ™G
AVOUETAOO0NG KOl TG avayvdplong Kot kabe amdppiyn takétov Bao onpove avénon
™m¢ Kobvotépnone AOy®m G avaykng ywo avapetdooorn tov. EmumAéov, katd
HETOQOPE TV TOKETOV, €lvarl mOAvO, TO TEPIEYOUEVO OV TEPIKAEIETAL GE KATO10
TokéTo Ogdopévav vo  Kotaotpagel yioo mopddstypo €5 outicg OlKOTNG TOV
NAEKTPIKOL pedioToc. Avtd €xel o¢ amotélecpa tv aAloiwon (garbling) tov
nmokétov. [a v ddkacio emikovmviag, eite 10 TakéTo eivon aAlolpEVO, gite Exel
aropprpbet, emPapvvet o 1010.

'Etot, yia v anoteAecpatikn Topddoon TV TakETwv, xpetdlovTat:
®  ApopHoAoyNTEG HE aPKETO amodNKEVTIKO YDpPO,
o YVVOEoELC e emapKEG E0pog LdVNG,
o [lpaypatikny petdooon pe eidylota c@AApaTo (Yoo TV EANYIGTOTOIMNGN T®OV

OAAOLOUEVOV TTOKETWV)

e  AmOd0TIKOTNTO OPOUOAOYNTMV OTNV UETOY®YN TOKETOV GTNV KOTAAANAN

eEepyouevn ohvoeon.
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IMa ehapiotomomBel o xpdvog petaywyns oe Evav opopoAoynTY|, xpetdlovtol
OMOTEAECUOTIKOT PUNYOVICUOL 7TOL VO, pUmopovv va avalntovv o oevbuvven, va
evtomilouv v kaTdAANAN e€epyduevn ovvdeon (katevBuvon) kot vo eneEepyalovton
T0 TTOKETO YPNYOpa, £T0L MOTE M KaBvoTtépnon encsepyasiog va eivor 660 to duvatod
GUVTOUOTEPT).

Yrhpyetl, ®51000, pia GAAN ONUAVTIKT @ACT TOL AEITOVPYEL TAPAAANAL LE TN
dwdkacio avalnmong o€ €vav dpoporloyntn. Avty €ivat 1 ovovém®on Tov mivaKo
0TO OPOUOAOYNTY], YVOOTO ®¢ TivaKa dpopordynong (routing table), mov mepiéyet to
AVOYVOPIGTIKO Y10 TOV EMOUEVO OPOUOAOYNTI], OV EIVOL YVOOTO MG ETOUEVO GALLOL
(next hop), yia éva dedopévo netid Tpoopiopd.

O mivakog JpopoAdOYNONG OTNV TPAYUOTIKOTNTA EVNUEPADVETOL €K TOV
npotépov. [ va evnuepmBel évag t€tol0g mivakag, 0 OPOUOAOYNTNG TPEMEL Vo
amofnkevoel 6Aa ta netid mov €yl pabet puéEypt ekeivn ™ otypn. Agdtepov, edv Evog
OUVOECUOG TPOG To KAT® €xel méoel N €xel ocvueopnon N éva netid doev elval
TPOGPAGILO Yo KATOl0 AOY0, 0 OPOUOAOYNTNG TPEMEL VA TO Yvopilel £T61 OOTE pia
EVOALOKTIKY] S0 dpopn Vo Umopel va Tpoodloplotel 10 cuvTopdtepo duvatd. Avtd
onuaivel 0Tl omouteiton €vog UNYOVICUOG OVTILETMOMIONG Yo TNV GLUEOPNOTN NG
emkolvoviag (communicating congestion), TV omotvyio. €VOC GLVOEGHOL 1 TNV
advvapio tpoécPaocng evog netid. O unyoviopog owtdg eival YvooTdS MG UNYOVIGHOG
TPOTOKOALOL dpopordynong (routing protocol). Ot mAnpoopieg mov avtAnOnkav
HEc® €vOg TPOTOKOAAOL OpopoAdYNOoNG  €ival TOV  YPNOUYLOTOOVVIOL €K TV
TPOTEPMV Y10 TV TOPOYDYY| TOV TVAKO OPOUOAOYNOTG.

Av vrapEovv véeg TANPOPOPIES GYETIKA LLE TNV KOTACTACT TV GLVIECEMV 1|
KOpPwv, 1 v pocPaciudtnto Tov netid p€ow evog TPOTOKOAAOVL SpopoAdynoNg,
ToTE évag aAyopBpog dpopordynong (routing algorithm) kaeiton 6to dpoporoynt
v va kaBopicel v KaAdTEPO duvatd emodpevo aipa (hop) yio KaOe mpoopiopod netid,
TPOKEWEVOL Vo evnuepmBel o mivakag dpopordynong. Mo v amoteAespoTiKn
eneepyacio TOV TOKETOV, VIAPYEL KOl Evag GAAOG TVAKOG, YVOOTOS MG TIVAKOG
npomOnong (forwarding table), mov mpoépyeton amd tov mivaka dPOpoAdYNONG Kot
npocodlopiler Tig e€epydueveg demapéc ovvdeonc. O mivakag mpomOnong eivar emiong
yYvoo1dg kot og Forwarding Information Base (FIB).

O alyopBuog dpopordynong ypetaletal vo AdPel vTdyn Tov, TAPAYOVTES YL
p. oVVOEST), OT®G 1 KaBLGTEPNON O1AoYIoNG TS CLVOESNG, 1| TO SLOBEGIO €VPOC

Lovne g, mpokeévoy va kabopioel v koAvTepn dvvartn dtadpop] HETAED evog
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apfpod mhavav dwdpopmv. Eqv o obvdeon kotd pikog pog Sdpouns oev
dwbéterl emapréc evpog Lovne, umopel va €xel cupopnon N kabvotépnon. o va
ehayotomonbel M koBvoTEPNON, EKTEAEITOL ML ONUOVTIIKY AELTOLPYiD, TOL
ovopdaleton unyovikn g kivnong (traffic engineering). H unyovikn g xivnong
aoYOAEITOL PE TOVG TPOTOVS PEATIMONG TG AEITOVPYIKNG OITOSOCNG TOL OIKTLOV Kol
TPocdlopilel TIg dadKacieg 1| TOVG EAEYYOVG TTOL TPEMEL VO, TEBOVV GE EPAPLOYN €K
TOV TPOTEP®V TPOKEWEVOD VoL EMTELYOEL 1) KOAN ATOS06M TOV SIKTHOVL.

Mo onuovtikn €vvolo mov oyetieton pe ta dikTva Kot Kuplog pe TV
dpopordynon , etvar  apyrrektovikn (architecture).
O 0pog apyitektoviky] €vdg Owtvov (architecting a network) ypnoylomoleiton
TOKIAOTPOTTMG:

e Tw éva mpwtdKoALo: 01 O1popeg Acttovpyieg ywpilovion €161 MOTE KAOE
Aertovpyio va pmopel va ektelectel EExPLOTA KoL pio Aettovpyio v pmopet
va eEaptdtatl and po GAAN pEGm KATOoL0G KaAd KoBopIGUEVNS GYEong.

e T évav OpopoAloynti: 0 OPOC GVAPEPETOL OTO TMG Eivol opyaveoUEVOG
EC0MTEPIKA YL L0 TOWKIALDL AEITOLPYIDV, OO TO YEPICUO TOV TPOTOKOAAOV
dpopoAdyNoNg nExpt v eneepyocio TV TOKETOV.

e [ éva dIKTLO: AVAPEPETOL GTNV APYLTEKTOVIKN TNG TOTOAOYIOG TOV OIKTOOVL.
[Tog mpémer va opyavwbel, mov mpénetl va Ppickovior ot OpoLorOYNTES, TOLO
npénel vo. givar 10 €0pog LOVNG TOV GLVOECEMV YOl TNV OMOTEAECLATIKY|

dwxeipon g Kivnong, K.T.A.

Yvvoyilovtog, 1 dpopordynon evog dktHov €xel va gupv Tedio EPUPUOYNG
mov  mepapPdver v  devbBuvelodoTon TV  aAYOpBpV  dpopoAdYN oG, TO
TPOTOKOAAD OPOUOAOYNONG, KOl TIG OLAPOPEG TTVYEG TNG OPYLTEKTOVIKNG Yo TNV

OTOTEAEGUOTIKT) OPOLLOAGYN o).

3.3 AIEYOYNXIIOAOTHXH IP

H oamoctoln dedopévav oe omolovonmote 06Kkt 6t0 Atadiktvo, Tpoimodétet
TNV OVAYVAOPLoN TOL UE HOVOIIKO TPOTO OVAUESH GE OAOVG TOLG VITOAOITOVG JEKTEG.
IMa 10 A0yo awtod, vIapyel 1 avaykn yio Eva TayKOGHo cHotnua 01evBuveloddtnong

070 0moio 0ev Ba VTAPYOLVV dVO dEKTEG pe TNV 11 dtevBuvon.

YeAido 28 and 82



M d1ev0vvon IP mov exympeitar oe évav déktn €xel unkog 32 bits kot Tpémet va
elvar povadwn. H yvoot) kot wg IPv4 dievbuvoioddtnon, sivar ypappévn ce popon
bit, and T0 apiotepd mpog o 6efld, Omov To MO 0ploTEPO bit Bewpeitar o MO
onpovTko bit.
H epapyio otnv d1evBvveioddton IP, avtikatontpileton péca amd 6vo Tunquata:

e To tunpa diktdov

o To tunpa dékt

oV avapEpeTol g Cevyog (netid, hostid).

To Awdiktvo oniadr|, pmopet va BempnBel ¢ 1 dtacvvoeon (interconnection)
TOV OIKTVOV oL TTpocolopilovtal péow twv netids, 6mov KaOe netid dwatnpel o
ovAloyn and déktec. To tunua diktov (netid) mpocdiopilel 1o dikTvo 6TO OTMOIO
etvar ovvdedepévog o déktng kot to TpuMqpe 0éktn (hostid) mpocsdiopilet évav déktn
(host) ot0 dikTvO OWTO. To TUNUA OIKTVLOV £mioNC avapEpeTol Kot wg TpdOepa IP (IP
prefix). Okeg ot 6ékteg mov eivan cuvoedepnEVOL 6To 1010 dikTvo popalovtol To idto
Tunpa dtktvov otig IP dievBuvoelg toug, aAAd Exouv LOVOOTKO TU O OEKTY).

O yopog oevbivoewv [P apywd yopilovtav oe TPEC SOPOPETIKEG
katnyopieg, kKAdon A (Class A), khdon B (Class B), kot khdon I' (Class C) yw ta
diktva Ko tovg oékteg. Kdbe taeEn owakpivetar amd to mpoto Alyo bits tng 32-bit
dtevbuvongc.

Mo kaAbtepn avayvoopdmra, ot devbovoelg IP exppalovioar wg téooepig
dexadwkol opBuoi, pe por terelo petad Tovc. Avty M popen ovoudleTon
Slakekopupévn dekadikn onuetoypoeio (dotted decimal notation). O cvpfoicudg
yopiler v 32-bit d1evBvvon IP oe 4 opddeg Tov 8 bits kot wpocsdiopilel TV TN
KGOe opdoag Eexmplotd ¢ Evav dekadkd apBud mov ywpiletor and teleieg. Adyw
Tov 8-bit onpeiov dkomic, HTopody vo VIapEOLY To ToAD 256 (= 2°) Sexaducéc
TIEG Yo kéBe opada. Kat emeldn to undév eivan petafipdoun tiun, kopio 0ekodikn
Tun dev umopel va gtvon peyodvtepn amod 1o 255.

Kd&Be d1evBvuvon khdong A €xet to mpwto bit 610 “0” ko akoAovdeitor and 7
bits 10 To TMpe TOV SKTOOV, pE péyioto amotéheopa 128 (= 27) diktva. H vmotoum
dtevbuvon amotedrel To U dEKTN pnKovg 24-bit. ‘Etot, n kAdon A vrootnpiletl £mg
2%.2 8éKtec ava diktvo. To 2 agorpeiton enedn ta Os kat 1s oT0 TUApE SEKTN pag

devBvvong g KAdong A dev umopovv va avatedohv o€ LEPOVOUEVOUG OEKTEG.
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Kdabe d1e00vvorm diktvov khdong B éxer ta mpodTa 6vo bits ota “10” ko
akolovBeitan amd 14-bit yio to T S1KTOOV, TO 0010 6T GLVEYELN aKoAovBOoVVTL
and ta 16-bit o To tuNue 0éktn. O péylotog apBpdg SIKTO®V Tov UTOpPovV Vo
optotovy givan 2' pe éwc 2'°-2 déktec avéd dikrvo.

Kdabe d1ehBvvon diktvov khdong C éxel ta mpdta tpio bits oto “110” ko
akolovbeiton omd 21-bit yio tOo TUAUK SKTOOV, pHE TO TEAELTOdo. 8 bits va
npocdopitovv to tufpa déktn. H khdon I mopéyet vmootipien yo to péyoto 22 (=
2.097.152) diktvo pe éog 254 (2° - 2) Séxteg avéd diktvo.

Ot 1peig avtég katnyopieg S1evhHVEE®V YPMNGIULOTOLOVVTOL Y10 LOVIG OLOVOUNG
(unicasting) 610 AwadikTvO, 1 OMoia ival KATAAANAY Yo EMKOWV®VIN SEKTN e OEKTN
(host-to-host). Ymapyet axoun o kAidorn oevBovoewv IP, mov sivar yvoot| og
KAaon D (Class D) xou ypnowomoteiton yio moAdamAn dwavoun (multicasting) oto
dadiKTLO.

KdaBe d1evBvuvon diktvov khdong D éxel ta mpota téocepa bits oto “1110” o va
ociel OtL elvar o 01evBvvon morhamAng Swavounc. ‘Evog oéktng umopel va
YPNOLOTOMGEL pia S1EVOVVOT TOAAATANG OlvOUNG @G d1ELHVLVOT TPOOPICHOD Yid
éva ToKETO TOV TaPAyeEToL Yo va dei&et 6Tl 10 TakéTo TPoopileTal Yo OTOOVONTOTE
oéktn oto Internet. [Tpokepévon KaBe dEKTNG VoL KAVEL XP1OT VNG TG dSLVATOTNTOG,

Ba mpémel va ypnoomotel Evav GAAO UNYOVIGUO Y10 VO, GUVTOVIOTEL GE OLTN TN

dtevbuvon).

1] 8 16 24 3"
Class C 1)1 Ol netid l hostid !

Ewéva 1: H popon drevdiveeomv IP tov te00Gpov KatnyopLav.

H apiBunon tov dievbuvon IP dev eivan yewypoaeikn. ‘Eva mAieovéktnua pog

un yeoypoeikng (nongeographic) dievbvvong etvar 0Tt £vag opyoviGHOS TOL TOL £)EL
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exympnOel éva pmhok devbiveewv IP umopet va kpatoet to 1010 pmiok o1evbhveemv
akoun kot av petokivnbel oe dwpopetikn tomobecion M €AV YPNCLULOTOCEL
SPOPETIKO TAPOYO Yo TN ovvdeon Tov oto Awdiktvo. o avté n IP
d1evBLVG10dOTN O™ Yo TO TUN A SIKTOOL givar emimedn Kot Ogv LILAPYEL 1Eepapyia.

Oco 1 ompotikdéTnTae TOL ALdIKTOOL aVEAVETAL, OAO KOl TEPIOCOTEPQ
HELOVEKTN LT TOV TPOTOV d1eVBVVG10d0TNOoNG TPOoKHTTOVY. O1 KUPLOTEPESG VN GLYIES
éyouv va KGvouv pe to puBud pe tov omoio ta umAok devBvvoewv TP mov
npoodopilovv ta netids e&ovtAovvtal, W0imG OTav €ytve avaykoio vo EEKWVNGCEL M
avéBeon netids g kAaong C.

Onwg emwbnke mapoandve, ta 1P netids eivon un yeoypagikd. ‘Etotl, 6Aeg ot
éykvpeg netids amoteiton vo ovaypa@ovIol 6Tovg OPOUOAOYNTEG TOL AdIKTOLOV,
poli pe v amepyopevn oOVOEST, £T0L MOTE TO TAKETO VoL Lrropohv va dtafipdlovion
owotd. Av thpo okeptel Kaveig, OAa Ta netids ¢ Klaong C mov avoariBevion, 1ot
vrdpyovv mave amd 2.000.000 eyypoapég mov Oo wpémel v avaypaeovTol 6E Eva
dpoporoynty. Kavévag and toug vapyovieg dpoporloyntég dev umopei vo yelptotet
avtdév Tov opliud eyypapmv xopig cofapn opyomopio omv emelepyacio TV
TOKETOV.

IMa 10 A0yo avtd Gpyloe vo avamtHesetal ond TIG apyEg TG OekaeTiog Tov
1990 1 yopic khdoelg (classless) dievBuvelodotnon.

Mo va yiver katavont n xopig kKAdoelg (classless) dievBuvoioddtnon mpénel TpoTA
VoL TEPLYPOPEL 1 £VVOL0 TOL VTTOSIKTVOV KOl TNG LACKOG d1kTVOL (subnetting/netmask).
Opopog: Kabe diktvo tov khdoeswv A, B, 1 C dwopopdletar oe pikpotepa

dikTvO TOV KaAoVVTAL VTOJiKTV A, (Sub-networks)

aptipog dkToon uptBpog kopfion
apripog Mxtoov apifpog apifipog
DIOMKTHOD rwopfoo

Ewéva 2: H petatpom) tov digvdivoewv IP Yo v yopig khdcels d1ievBuveroddtnon. Xpion
aplOpov VTOdIKTVOV.
Opwopodc: To mAnbog tev bits mov YPNGILOTOOHVTOL Y10, TOV OPIGHO TOV

aplOpov VITOSIKTVOV SNAMVOVTOL GTNV LACKN DITOSIKTVLOL (subnet mask).
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H pboka vmodiktoov éxer v 010 Hopen Kol ovomopdotocn HE TNV
dtevBuvon IP ko akoAovBel tov e€ng kovova:
e Ta bits mov avtioTooVV oTO TEdIO SIKTHOV KOl LTOJKTVOV (OMUAVTIKE bits)
Aappdvovv v Tun “17. ZopPoiileton kot og “/ 6pro oNUOVTIKGV bits”.

e Toa vrdéAiouta bits mov aviicToryoHV 6TO TEGIO KOUPOL AaUPBAvovy TNV TIUN

4‘0”'
Karmnyopia MinBocg bits MNpoemAeypévn Subnet Mask
BT/
KOupBou
A 824 11111111 00000000 00000000 00000000
(255) (0) (0) (0)
B 16/16 11111111 1111111 00000000 00000000
(255) (255) (0) (0)
c 24/8 11111111 1111111 11111111 00000000
(255) (255) (255) (0)

Ewova 3: O paokeg vwodtkTvov yio ka0e po amd Tig katnyopiss dievdvvoeewv IP.
IMa va Tpokdyet 1 d1eHBVVOT SIKTVOL G KAAoNG EKTEAEITAL 1) AOYIKT TPAEN

“AND” avaueco oty 01€00VVoT TOL GEKTN Kol GTNV LACKA DITOSTKTVOV.
Hopaderypa: ‘Eotm n devBvvon g khaong C, 192.168.40.3, ko 1 pndoka dKTOO
mg, 11111111 11111111.11111111.00000000. Téte 1 d1e0BvVOT SIKTVOV TN KAAGNG
C mpoxdmtel and v Tpasn:

14000000 10104000 00101000 00000011 — 192.168.40.3

AND 4981 14914944 14411111 0O000000  — netmask (/24)
11000000 10404000 00104000 00000000 — 192.168.40.0

Ewova 4: H mpaén tov Aoywkod AND ya v €0peon 11¢ dievBuveng evog oiktvov katnyopiog C.

To Classless Interdomain Routing (CIDR) ypnowomotel o pnti packo
OkTOoL pe éva umiox olevBvvoewv IPv4 yio tov eviomopd evog otktvov. ‘Eva
TAEOVEKTNUA NG PNTNS Mbokag elvar 0Tt évo pumhok devbdvoewv umopel va
ekyopndel pe omowadnmote O6pro bit. EmmAéov, n exydpnon devboveewv khaong C
Yy dikTve. TOL UTOPOVV VO EUPOAVICTOVV GTO TAYKOOUIO TIVOKO OPOUOAOYNONG

UTOPEl Vo omo@eDYETOL 1] VO EAOYLOTOTOIEITOL.
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3.4 APXITEKTONIKEX XTOIBAX TIPQTOKOAAQN

Ol apyITEKTOVIKEG KOAVTTTOUV TOAAEG OLUPOPETIKEG TTVYEG TV OIKTLOK®V

nepBairoviov. H dpopordynon dktoov mpémel vo ovTiototyel oe KaOe pio amd Tig

aKOAOVOES OPYLTEKTOVIKEG.

Apytektovikn Yanpeowov (Service Architecture)

Apytektovikn Zroifoag [TpotokdArov (Protocol Stack Architecture)
Apytektovikn Apoporoynty| (Router Architecture)

Apyrtektovikn Tonohoyiog Awktoov (Network Topology Architecture)

Apyrtektovikn Awayeipiong Awkrvov (Network Management Architecture)

Opiopéveg amd TG TOPATAVE OPYLTEKTOVIKEG Be@povvTal Kpioung onuaciog

vy Oépata dpopordynonc. Avtég eivar n Apyrtextovikny Xtoifag [pwtokdAiov mov

o mapovcilactel e avty ™V evOTNTA Kot 1 APYLTEKTOVIKY] Apoporoyntn mov

axolovbel otV emodpEV EVOTNTO.

Avo glval Ta LOVTEAN QTN TNG OPYLTEKTOVIKNG

To povtého avagopdc OSI (Awachvdeon Avoktov Xvomudtov - Open
Systems Interconnections)

To povtéro avaeopdg IP

To povtérho avagopdg OSI avantoyOnke ot dekaetioo Tov 1980 Kot cromdg

TOV NTOV VO TOPOVCIAGEL £VAL YEVIKO LOVTEAO OVOPOPAS YO TO TG 1| OPYLTEKTOVIKT

€VOG OIKTVOV NAEKTPOVIKMOV DIOAOYIGTAOV TPETEL VO, OLOUPEITAL AEITOVPYIKA. Q¢ HEPOC

tov OS], Ta endpeva ypdvia avartdyOnKov Sapopo TPMTOKOALA.

To povtého OSI amotereiton omd entd emimeda. Ot apy€c OV EPAPUOCTNKAV

TPOKEUEVOD Vo dInNpovpynBovv avutd ta entd eninedo cvuvoyiloviol wg eENg:

1.

Omnov ypetdletar po S1OPOPETIKN AOYIKN apaipeon TpEmel va dnuovpyeital
éva emimedo.

Kd&Be eninedo mpémetl va extedlel o capmg kabopiopévn Aettovpyia

H Aertovpyia kéBe emmédov mpénet va emdéyetal pe otdyo tov Kabopiopd
AEBVAOC TLTOTOMUEV®V TPOTOKOAAWV

To cVvvopa TOV EMTEd®V TPENEL VO EMAEYOVTOL £TCL MOTE VO, EAOYIGTOTOLEITON

1N PON TANPOPOPLOV UECH TG SLOUGVVOECTC TOV ETITEOWDV
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5. To mBog tov emmédmv mpénet va. givol apkeTd LEYAAO £TOL OOTE VO UNV
ypelaletal va avakatevovtal ympic AdYo OPOpPETIKEG Aettovpyieg 6To 1610
EMMEDO KAl TOVTOYPOVA OPKETA WKPO £TCL MOTE 1) OPYLTEKTOVIKN VO [N

yivetat dfoin.

To povtédo OSI dev amoteiel amd POVO TOV Hid OPYLTEKTOVIKT SIKTOOV, ETELON
dgv  mpoodlopiler TG axkpiPeic vmnpecieg Kol TPOTOKOAAX TOL TPEMEL VO
ypnoonoovvtor oe kébe eminedo. To poviého amimg opilel TL mpémetl va kdvel To

KGOg eminedo.

Layer Name of unit
exchanged

Application protocol

Ewoéva 5: H apyrrektoviki] Tov povrérov avagopdg OSL
[T cvykekpluéva

e X710 Quowo emimedo (physical layer) kaBopilovior ot NAEKTPIKEG, UNYOVIKES
KOl AELTOVPYIKEC TTPOOIAYPOPEG Y10l TN LETAOOOT) TV OEO0UEVOV TTAV®D 0md €vol
(QLGIKO HEGO.

e To eninedo ovvdéopov petddoong dedopévov (data link layer) mopéyet v
a&lOmoTn PHETAPopd TV OES0UEVOV TAVD OmTd TO PLGIKE HECO.

e Y10 eminedo dkTvoL (network layer) kaBopiletar o TpOTOC dpOLOAdYNONG TV

TOKETOV omd TOV AMOGTOAEN GTOV TOPUANTTN KoL O EAEYYOG CLULPOPTOTG TOL
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Y10 eminedo petapopds (transport layer) vAomoteiton 0 KOVOAL ETKOVOVIOG
HETOED TV TEPUATIKOV KOUPwV, péow Ttov omoiov Oo petaPifdlovion
a&1OMmoTo, TOL UNVOUATA TOVG.

210 eminedo ovvOlaAeENG (session layer) dievepyovvionl OAEC Ol amopoiTNTEG
Aertovpyleg yioo v eykabidopvomn, v emifreyn kol TOV TEPUATIGUO TOV
oLVOd®V (sessions) PETAED TOV TEMKAOV EQAPLOYADV.

To eminedo mapovciaong (presentation layer) oaoyoAeiton pe v
AVOTOPACTACT TOV OES0UEVAOV KOl £YEL MG KUPLo AetTtovpyia TV eEac@diion
™G avayveootudTTis Tous, okopo Kot Petald kKOpPwv mov YpNGILOTOloHV
SLUPOPETIKEG LOPPES OVOTAPACTACTG TNG TATPOPOPLNG.

To eminedo epappoyng (application layer) mapéyer évo chHvorlo SIKTLOKOV

VINPECIDV OTIG TEMKEG EQPUPUOYES TMV YPNOTOV.

To povtého avapopdc P mov w¢ Poocikd otdHX0 €xel TV KovoOTNHTO

G VVOESNC TOAADV SIKTOMV LE d1apOvVT TPOTO, AMOTEAEITOL OO TEGGEPO EMITEDAL:

Aloovvdeonc petah vToAoyloT VNpEciag Kot dtktvov(network interface)
Awdwktdov (IP layer)

Metagopdg (transport layer)

Epappoyov (application layer)

Application

Transport (TCP/UDP)

Internet (IP)

MNetwork access
Layer (Ethernet/FDDI)

Ewéva 6: H apyrrektoviki] Tov povrérov avagopag IP.

[T ovykekpréva:

To eninedo dracHvoeong petald vroroylot) vanpeciog Kot diktvov(network
interface) meptlapfavel eketva o TPOTOKOAAN ETIKOWVOVIOG TOL £XOVV MG
KOploL Aettovpyiol T HETAG00N TOKETWV UETAED GLYKEKPIUEVOV KOUP®V TOV

dktvov. Ot kopPot emkovevovy peta&h toug gite pe cHvOeso onpeiov pe
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onueio eite p€ow KAmMOOL GLVOECUOV TOAAUTANG TTPpdcPacns. Mo peydin
TOKIALD TPOTOKOAL®V £Y0VV avamtuydel Kot xpno1omolovvTal EVPEMS Yo TN
petdooon makéTov mdve ond toug cvvoéopovs (Ethernet, Token Ring, FDDI,
PPP)

To eninedo Swdiktvov (IP layer) mepirapPdver poévo to mpwtdxoiro IP
(Internet Protocol), to omoio €Aéyyel ) dtevbuvoloddTnon Twv KOUPwV Tov
SKTOOL KO TN Opopordynon tov mokétov. To IP, mwotdco, dev umopel va
eyyun0el 6Tt Ba TopaddcEL OAO TO TOKETA OEGOUEVMOV GTOV TPOOPIGUO TOVG N
ot Ba. To TOPAdMOEL LIE TN COGTH GEPA.

To emimedo petapopdg (transport layer) mepilappdver ta mpotdokoiia TCP
(Transmission Control Protocol — mpwtdéxorro eréyyov petadoong) kot UDP
(User Datagram Protocol — mpotdéxoAlo avTodHVOU®OY TOKET®V ¥PNOTNH), T
omoio EAEYYOLV TNV OVTOAANYT TOV TOKETOV HETOED TOV TEPLATIKOV KOUPOV,
pvOuilovtag £tol v and dkpo oe akpo emkowvwvia. To mpwtdékoiro UDP
Topadidel £va TOKETO GTOV TPOOPICUO TOL, OlEVEPYOVTOS UOVO €vav amAd
Eleyyo vy vo domiotwbel ov 10 makéTo €xel vmootel aAloimomn KoTd TN
HETOQOPE TOL HEG® TOL OIKTVLOV. AV &xel PBapel, TOTE amoppinteTal, AAMMDS
npowbeiton yio mepartépw emefepyocio. Avtifeta, 10 mpwtOKoAro TCP
devepyel mo oVVOETOVG EAEYXOVG CPUALATOV. ZVYKEKPUUEVA, EAV EVO TOKETO
dwmotwbel O6TL Exer @Bapel, tOTE (nTeitonr amd TOV amooTtoAéo KOuPo 1
EMOVEKTOUT TOL TokETOL. EmumAéov, 10 mpwtokodro TCP dievepyel ko
ELEYYO PONG TOV TAKET®V, PPOVTILOVTAG VO LEIDCEL TO PLOUO HETAPOPEG TOVG
0€ KOTOOTAGES GLUEOPNONG TOL OIKTVOVL Kol  HEYPLS OTOL  OVTEG
eEoparvvBov. To emimedo peTOPOPAG TOPEXEL O GAAN  HOpPON
d1evhuvelod0TNoNG, YVOoT MG aplBud Bvpag (port number). Ot apBpoi Bupoag
éyovv  unkovg 16 bits. Téoco to TCP 600 xor to UDP £yovv capig
KaBOPIoUEVES KEQPAMOES Y10. VO UTOPOVV VoL SLUTEPIAGOVY ToV aplBud Bvpog
Kot GAAEG TANPOQOpiec. AOY® TG AUEIdOpOUNG EMKOWV®VIG, OTMC £VO, TOKETO
IP mepthappdverl kol v devbuvon g mnyng kat 1 dtevbouvon mpoopiopom,
¢tot ko to. TCP ko UDP mepilappdvouv tovg aptBpovg Bupodv kot e mnyng
kot Tov poopicpov. TCP kot UDP éxovv éva medio oty emkeporida IP,
YVOOTO MG TS0 TOTOL TPOTOKOALOV, TOV YPNGLUOTOLEITAL Yiot TV O1dKpIoT

TOVG.
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e To eninedo epappoymv (application layer) mepthapfdvel TPOTOKOAAL
EQUPLOYNG TOV XPNGLULOTOoVV TG vrnpecieg tov TCP yu v emkowvovia
toug pe ta opdtipwo mpwtdkoiia (FTP, SMTP, HTTP, TELNET,RTP),
TPOTOHKOALL EQapUoYNg Tov  ypnoiponolovv o UDP (TFTP, SNMP, NES)
Kol LEPIKA TPMTOKOALQ OV Ypnotpomrotovv kot To TCP ko to UDP (DNS). H
K0Pl AELTOVPYIO VTAV TOV TPOTOKOAA®V EQUPROYNG Elvar 1 €GO TNG

OLIAEITOVPYIKOTNTAG TOV OVTICTOLWOV EQAPLOYADV.

TG 1 2B 45 6 ¥ 0123 456701234567 0123485787

E

(a) TCP packet

0 1 2 3 4 586 7 ©¢ 1 2 3 4 5 6 7 01 2 3 4685 67 01 2 3 46567
[“ Destination Port

Ewova 7: H popon tov makétov dedopévov TCP ko UDP avrictoryo.
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Ewéva 9: Avnictoyyio emmédomv povréhov ava@opds OSI kar povrérov avagopag IP.

3.5 APXITEKTONIKH APOMOAOTHTH

"Evag dpoporoyntig mapéyel TOAAEG ONUAVTIKEG AELTOVPYIES, TPOKELUEVOL VL
dlo@oMotel 1 GOOTH TPOMONoN TAKET®V e TO TO OmOTEAEGUATIKO TpOTo. O
dpoporoyntng eivor évag eeldkevuEvog VIOAOYICTIG oL YEpiletal Tpelg KOpleg
Aertovpyieg:

o Jlokéto IIpowbOnong (Packet Forwarding): Kotd v moporafn tov

e1oepYOUEVOV TOKET®V, O OPOUOAOYNTNG EMOANDEDEL GV TO TOKETO £PTOCE
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xopic AdOn. Metd v emBe®pnon G EMKEPAAIONG TOV TOKETOL Yo TNV
dtevbuvon mpoopiopov, ekterel o Asttovpyio avalnmong otov mivako
dpopordynons, v vo kabopicer mog Ba Bpet ™V KatdAANAN €EgpyOpeV
GUVOEDT).

o IIpotoéxorro Apopordynong Emefepyacia Mnvdpoatoc (Routing Protocol
Message Processing): O Jdpoporoyntng yewpiletor emiong to  mokéTo
TPOTOKOAAOL  dpopordynong. Me v Ponbewe  kdmowov  aAdyopiBpov
dpopordynong, 6tav kot epdcov ypedletal, Kabopilel edv mpémel va yivouv
TUYOV OAAAYEG OTOV TTIVOKA OPOLLOAOYNONC.

o E&eadwkevpéveg Ynnpeoieg (Specialized Services): 'Evag dpoporoyng eivar
OTTOPOITITOG Y10 TOV XEPICUO TOV EEEIOIKEVUEVMVY VINPEGLOV TOV UTOPOVV VO

BonBnocovv oty Tapakorohnon Kot ™ dwyeipton evog diktvov.

Ewéva 10: Asttovpytkn] amelkOvIon TG APYLITEKTOVIKAG dpoporoynTi.

3.6 TEXNOAOTI'IEX ENIKOINQNIAX

Ot tgyvoroyieg emovoviog YPNOLOTOOVVTOL Ylo. TNV EKTEAECT TOV
VINPECUDY TOL EMTEOOV JIKTVOVL, €ite mpodKertor Yoo To Internet eite yio to PSTN

(Public Switched Telephone Network). Me avt tnv £€vvolwn, ot Te(VOAOYiES
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EMKOIVOVING TOPEYOVY VINPECIEG LETAPOPMY TOGO Yo TO AladikTvo GGO Kot Yo TO
PSTN.

Mo Vv Topoy” VANPESIOV UETAPOPAS, 1| AVATTVEN TV OIKTO®V HETOPOPDOV
Boaciletar oe pio 1 mEPOCOHTEPEG TEYVOAOYIEC EMKOWVOVIOG. XTO PLGIKO EMIMESO
ypnoomoovvtol iveg 1 opoafovikd KOADOWL Yoo TIC EVOVUPUOTEG VLINPECIEG
petapopdv. Tétown koAdd pmropovv va Bpiokovtal vroyelo 1 Tave omd v yn
ouvdedepéva e oTOAOVG. AKOUN KoAddw mov Ppickoviol kbt oamd t0 vepPd
YPNOLOTOOVVTOL Y10, GUVOEST OVAUECH GE JPOPETIKEG MTEIPOVG. ZNUEPO, TO
vrofpdyla kohodwa Paciloviotl oxedOV AMTOKAEIGTIKA GE KOADOLN OMTIKAOV VAV, XTIV
KopueN ™G KoAwdimong, Bpioketal £va GHVOAD YNELOK®V TEYVOLOYIDV ETKOIVOVIOG
pe KoAd KoBOPIGUEVEG TaYVTNTES OedOUEVOV. ZTNV TOPUKAT® £KOVO Qoivovtal ot

JLPOPETIKEG TEYVOLOYIES LLE TOVG OVTIOTOLXOVG PLOLOVS dedOUEVEOV TOVG,.

Signal/data rate name Bit rate (Mbps)
DS0 (voice circuit) 0.064
T1 (D5-1) 1.54
El 2.04
Ethernet 10.00
T3 (D5-3) 45.00
E3 34.36
STS-1 51.84
Fast Ethernet 100.00
OC-3/5TS-3/5TM-1 15552
OC-12/5T5-12/5Th-4 622.08
Gigabit Ethernet 1,000.00
(OC-48 /5T5-48 /5TM-16 2,488.32
OTUL (Optical Transport Unit-1) 2,666.06
=192 /5T5-192 /SThM-04 0,0953.28
OTU2 (Optical Transport Unit-2) 10,709.22
OC-7Ta8 /5TS-768,/STM-256 30,813.12
OTU3 (Optical Transport Unit-3) 43,018.41|

Ewova 11: Ot te)voroyies ETKOLVOVIAV KOL 0L AVTIGTOLY0L pLONOL HETAO06NS OEGOREVOV TOVG.

H mopoyn vampeciov peETOQOpds HE TN XPNON TEXVOAOYIDV ETIKOWMVIOG,
odnyel og o oelpd and TpoPANUATA OPOUOAGYNONG SIKTVOV LETAPOPAC:

1. Tlpémer va An@Bel voyn 1 KovOTNTA HI0G GUYKEKPIUEVNG TEXVOAOYiOG
EMKOIVOVIOV K01 1] GVOKELT] OPOUOAOYNONG.

2. H molverinedn diktdmon kot 1) ToOAVETITEdT OpOLOAdYNGN TNYaivovy amd To
otpopa 3 péxpt otpodpa 1 Ady® g 0popoAdYNonS Tov SIKTHOL HETOPOPDOV.

3. Ot véeg teyvoroyieg yia Ta SIKTLO LETAPOPAS, CLUVEXDS OVOTTUGGOVTOL. NEEg
dvvatotreg epgoavifovtal, ONUIOLPYDOVTOS VEEG EVKALPIEC GTN OPOUOAOYNON

TOV OIKTOOV LETAUPOPAC.
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4. To OlQOPETIKA OlKTLO, UETOPOPAC, €YOVV TOAD WIKPY 1KOVOTNTO VO
EMKOIVOVOUYV  UETaED TOovg Kou ovven®s, Pacilovtalr o€ yelpokivim

dtpdpemon (manual configurations).

Topa Eexkivnoe 1 avantuén vE@V SLVATOTNTOV TOL TPOCPEPOVIOL Y10
SUVOIKT SLOHOPPMOT Kol £XOLV TNV KOVOTNTO VO OVTOAAGGGOLV TANPOPOPIES
HETOED TOV SIKTO®V GE JAPOPE CTPOUOTA, TGl MOTE TA EXOUEVA XpOVIAL Vo, €fvat
EQIKTN Mo SLVOUIKE avadlopBpdoin TOAVGTPOUOTIKY OpoHoAdyNot. 26TOC0, Wi

TETOL0 TOAVCTPOUOTIKY OPOUOAGYNOT PEPVEL VEEC TPOKANGELS.
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KE®AAAIO 4

H yAoooo Python

4.1 EIZATQI'H XTHN PYTHON

H Python amotelel yAdooa vynAov emumédov, Ommg yio mapddstypa n C, 1
C++ , n Perl xou n Java, o€ avtiBeon pe yAOOOEG YoUNAOL EMTEIOV, O1 OTOIEG LEPIKES
QOPEG  avaeEpovIol Kol ®G yAdooeg unxavng® M “ovupolkés yAdooes’. H
OLYKEKPIUEVN YA®GGO Bempeitan pior SlepUnVELIEVT YADGGO ETELON TO TPOYPALLOTA
¢ ektehovvtol amd Evav dtepunvéa. Ymdpyovv 600 TpdmOL ¥prong Tov depunvén:
dwdpactikn Asttovpyio (interactive mode) kot gevoplakn Acttovpyia (script mode).

2V 0100pacTIKY Agttovpyia, TANKTPOAOYOUUE TPpOYpAaupato o€ Python kot o

dtepunvéag epeovilel To amoTEAEG L

>>>1+1
2

To ovpPoro, >>>, eivar o mpotpoménc (prompt) mov YPNOULOTOlEl O
dlepunvéag vy vo vrodeifel 0tL givar étoyog. Av mAnktpoloynoete 1+1, o
dtepunvéag amavtiel 2. Evollaxtikd, pmopeite vo amodnkedoete kdOWKo € Eva
(QAKELO KOl VO, YPTCLUOTOCETE TO OEPUNVEN Y10 VO EKTEAEGEL TOL TEPLEYOUEVA TOV
QokéAOV, TO omoio ovopdaletan éva oevdpro (script). Katd mapddoon, to cevipila g
Python &yovv ovopata to omoia £xovv KaTdANEN .py. o va exteheotel 10
oevaplo, TPEMEL Vo TOVUE 6TO dtepunvéa To dvopa Tov akélov. I'a mapdderypa, ov
Eyovpe €vo GeEVAPlO e Ovouo, my-test-prog.py kot OOVAEVOVLUE GE &va Tapabvpo
evtoddv UNIX, minktpoAioyobue python my-test-prog.py. Xe Ao mepipdiiovia
AVATTUENG, Ol AETTOUEPEIEG EKTEAECT|G TV GEVAPI®MV €lval SLOPOPETIKES. AVOAVTIKES

oonyieg yio 1o mepIPaArov vdpyovv otV 16tocerida g Python (http:/python.org).

Otav dovievovpe otV S dpacTikny Asttovpyio pog Ponbdel va eEetalovpe
HIKPE KOUUATIOL KMOOIKO EMEWN UTOPOVUE VO TO TANKTIPOAOYNGOLUE KOl VO

EKTEAEGTOVV QUECO.
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4.2 TEAEXTEX KAI EK®PAXEIX

Ot evtoléc mov ypapovue meplExovy ekepdoels (expressions). 'Eva oamlo
mopdoetypa piog Ekppaocng eivar 24+3. Mia ékepacn umopel vo dwoympiotel oe
tehectég (operators) kot telectéovg (operands). Ot tehectés eivar Agrtovpyieg mov
KAVOLV KATL Kot Uitopohv vo. avamapactafody Le GOUPOAN OTT®MG TO + 1 UE EOIKES
AeEec-khedld. Ot teleotég amortovv Kdamolwo dedouéva move oto omoio. o
AELITOLPYNOOLY KOl OVTA TO OEOOUEVE, OVOUALOVTOL TEAESTEOL XTN GLYKEKPIUEVN

nepintwon, ot telectéot gival to 2 ko to 3. AkolovBel avalvTikdg mivakog pe

TEAEOTEG,.
Teleotng Ovopa E&qynon Hapodeiypato

+ Yov TIpocbétet dVo avtikeipeva. To 3 + 5 diver 8. To 'a' + 'b' diver 'ab'.

- Meiov Eite divel évav apvntikd apbuod, 1 |To -5.2 diver évav apvntucd apbud. To 50 - 24 diver 26.
apatpel Evav apBpd and Evav
GAMO.

* Eni Atvet 10 yvopevo d0o aplOudv 1 To 2 * 3 diver 6. To 'Ia" * 3 Siver 'lalala’.
i cvpporocepd (string)
emovorapBavopevn TOceG POpES.

o Abdvoun Emiotpépet 1o X vyouévo otn To 3 ** 4 Siver 81 (dnhadn 3 * 3 * 3 * 3).
dvvaun y

/ Ag Awnpeitox pe o'y To 4 /3 diver 1.3333333333333333.

1 Awipeon Emotpépet tov kovivotepo (mpog | To 4 // 3 diver 1.

GTPOYYVAOTOMUEVT | TOL KATM) OKEPOLO GTO TNALKO.
TPOG TOL KATW

(Floor Division)

% Yrorouro Emotpépet To vorowmo g To 8 % 3 diver 2. To -25.5 % 2.25 diver 1.5
Swaipeong.
<< Apiotepn| petdbeon | Metabétet Ta dvaducd ynoia (bits) |To 2 << 2 diver 8. To 2 avarapiotdtor og o€ bits wg 10.

ToV op1BpoY TPog Ta aplotepd katd |H petdBeon mpog to apiotepd katd 2 bits pog divet
0 TM00g TV BécEmV OV 1000 mov mapioTdvet To deKadKo 8.

kabopiotke. (Kabe aptOpog
AVOTOPICTATOL GTN VAN HE
dvadwd ynoia (bits, binary digits) -
dnAadn) pe 0 ko 1).
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>> Ae&id petdbeon | Metabétet ta bits Tov apBpov wpog [To 11 >> 1 diver 5. To 11 avarapiotdtor o€ bits @g
o 8e&1d Kotd to TA00g TV 1011 mov dtav petatefody de&ud katd 1 bit pag diver
Bécewv mov kabopiotnke. 101 7o omoio givan T0 deKadIKo 5.
& Avadiko KAI Avadiko KAI tov apBudv. To5 & 3 diver 1.
Avadwo 'H Avadkd 'H tov apOpdv. To 513 diver 7.
A Avadiod Avodiko amokielotikd 'H tov To 5 3 diver 6.
amokieotikd 'H | aplOudv
~ Avadun To dvadiko avtictpopo Tov X eivanr | To ~5 diver -6.
AVTIOTPOON -(x+1).
< Muwpotepo and  |Emotpéeet To av 10 X givol To 5 < 3 divet False kot 10 3 < 5 divet True. Ot
pkpoTepo amd to y. Olot ot GLYKPIGES UTOPOHY VO GUVIVAGTOVV AAVGIEOTA KATA
TELEGTEG OVYKPIONG EMOTPEPOVV Bovinon: To 3 <5 < 7 diver True.
True (AAn6Ng) 1 False (Wevdng).
ZNUEWDOTE OTL TOL OVOLLOTO QVTEL
Eekvolv pe Kepalaio
> Meyoldtepo and | Emotpépet To av 1o X givan To 5 > 3 emotpépet True. Av kot ot §Vo Tehestéot eivar
peyoldTepo amd 1o y. apBpoi, TPOTE LETOTPETOVTOL GE VAV KOO TOTO.
A, emotpépet Tavta False.
<= Muwpdtepo 1) ico | Emiotpéeet to av 10 X givol To x =3;y =6; x <=y emotpépet True.
HKpOTEPO OO 1) {50 pE TO Y.
>= Meyahvtepo 1) ico | Emiotpépet o av 1o x eivor To x =4; y =3; x >=3 emotpépet True.
pHeyoAvTEPO 0o M 160 pE TO Y.
== Too Yvykpiver av ta aviikeipeva givor | Tox =25y =2; x ==y emotépel True. Tox ='str'; y =
ica. 'stR'; x ==y emotpépet False. To x ='str'’; y = 'str'; x ==
y emotpépet True.
= Awpopetikd Yvykpiver av ta aviikeipeva AEN | Tox =25y =3; x !=y emotpéoet True.
gtvar {oa.
not Aoywo OXI Av 10 x givan True, emoTpépet x = True; not x emotpépet False.

False. Av 1o x givou False,

emotpépet True.
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and Aoywo KAIL

To x and y emotpépet False av 10 x

eivan False, aAdg emotpépet

VIOAOYIlEL KO ETGTPEPEL TNV TN

oV y.

x = False; y = True; x and y emotpépet False apod 1o x
etvar False. X avt| v mepintwon, n Python d¢ 6a
eréyEel TV T ToL Y 0ol yvopilel ot ) apiotepn
mhevpd TG éxepaocng 'and' eivon False mov vmodnidvet
ot oAOKANpN 1 Ekepac Ba eivon False ave&aptnta and
TG GAkeG TIHEG. AT 1) TEXVIKY amokoAeiton short-

circuit evaluation.

or Aoywo'H

Av 10 x glvon True, emoTpépet
True, allidg vroroyilet kot

EMOTPEPEL TNV TN TOV Y.

To x = True; y = False; x or y emotpépet True. H Short-

circuit evaluation gpappoletor Kot 6.

O axolovbog mivakag pag divel Tov Tivako TPoTEPUOTHT®Y Yo TV Python,

amo TN YOUNAGTEPT TPOG TNV LYNAITEPY TTPOTEPOLOTNTO. AVTO onpaivel 0Tt og pia

dedopévn éxppaon, n Python Ba vmoloyicel Tovg TEAESTEG Kot TIG EKQPPAGELS TOV

Bpiockovtol younAdtepa oTOV TTivVaK TPV oo avTovg oL PpioKovtal YynAOTEPQ.

O mopokdto mivakag, avtlypopupévog omd T emionun oeAida tng Python,

napéxetal xapv mAnpottoag. BéPoata, sivar moAd kaAbTEPO VO YPMOIULOTOOVVTOL

TopeVOECELS Y10 VO OLOOOTTOIOVVTOL CMOTO TEAECTEG KO TEAECTEOL MOTE Vo, givat

EexaBapn n tpotepardtnta. ‘ETot to mpdypappo yiveTar To vavayvoaoTto.

Teleotg Ieprypaen
lambda "Exppaon Lambda
or Aoywo'H
and Aoywo KAI
not x Aoywd OXI
in, not in "Eleyyot coppetoymg
is, is not "Eleyyot tavtdtTOg
< <=, >, >=, 1=, == Xvykpioelg
Avaoké 'H
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Av0od1ko omoxAielotikd 'H

& Avaoiko KAI
<<, >> MetaBéoelg
+, - [1pdcOeon kot apaipeon
* 1,1, % [ToAlamAacioopog, Awaipeon, Alaipeon
OTPOYYLAOTOMUEVT) TTPOG TO KAT®, Y TOAOUTO
+X, -X Oetko, ApvnTikd
~X Avaodiké OXI
3k

"Yymon o€ duvaun

x.attribute

Avapopad 6€ opaKTNPLoTIKO

x[index]

Subscription

x[index1:index2]

Koppdtiaoua (Slicing)

f(arguments ...)

KAnon cvvaptnong

(expressions, ...)

ZuvEVOoT 1 ELEAVICT] TAELAO0G

[expressions, ...]

[TpoPoin Alotog

{key:datum, ...}

[TpoPoin Ae&ucon

Inueioon: Teheotég pe v 1010 mpotepardtta Ppickovial oty 101 Ypouun ctov

TOPATAVO Tivako. o Tapddetypa, To + Ko 1o - £Youv TNV 1010 TPOTEPULOTNTA.

4.3 EAErXox POHX

Onwg Ko 68 GAAEG YADGGES TPOYPUUUOTIGLOD, VITAPYEL 1] GEPA EVIOADV TIG

omoieg extedel motd 1 Python pe v idw oepd. Av Bélovpe dpmg va oAhdEoope v
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pon ektéheong kol ywoo mopdoetypa, OEAovue 1O TPOYPOUUO VO TAPEL UEPIKES
ATOPACELS KOl VO KAVEL O10POPETIKA TPAYUATO VIO S1POPETIKEG TPODHTOOETELS, OTWS
Y. VO EKTUIMOOCEL “KoOAnuépa” M “koaAnomépa’, oviiloyo pHe TV ©Opa, OVTO
EMTLYYAVETAL YPNOUOTOIDVTING EVTIOAEG €AEYYOL PONG. YTAPYOLV TPEIS EVIOAEC

eréyyov pong otnv Python - if, for kot while.

H evtoi if

H evtoAn if ypnowomoteitan yioo va eleyyfel por cvvOnkn xot edv (if) n
ovvOnkn avt elvar aAndng, toOte ektedeiton éva GHVOAO 1 OUHAdN EVIOAGDV (TTOV
ovopaleron if-block), dragpopetikd (else) yiveton enelepyacia evdg GAAOL GLVOAOL
evtoA®V (mov ovopdletar else-block). H yprion tov 6pov else givar mpoapetiky).

Hopaderyuo.:

number = 23
guess = int (input ('Eitcd&yete évav axképolo aptdud: "))
if guess == number:
print ('Suyxopnthpta, tov poviéyate.')
print (' (AAN& dev kepdilete ral xovéva Rpafeio!) ')
elif guess < number:
print ('Oxt, eival Alyo peyodAUtepoc.')
else:
print ('Oxt, eival Alyo pixpdtepocg."')
print ('Térog")

Eéodog:

Eitodyete évav axépalo oplBud: 50
Ox L, e€lvat Alyo pikrpdtepoc.
TéAOG

>>> (€K VEOU eKTEAeOTN)

Eltodyete évav axképalo oplbud: 22
Ox L, e€lvat Alyo peyoAUtepoqg.
TéAOG

>>> (€K VEOU eKTEAeOTN)

Eltodyete évav axépalo oplbud: 23
SuyxopntipLla, TOVv PovIEYATE.
(AAA& dev kepdilete xol rKavéva BpoaBeio!)
TéNoC

2000 UOS KWOIKO.:

210 TPOYPOUUO OLTO HOVIELEL O YPNOTNG aplfuods Kol eAEYYOLUE v
avtioToryovv otov apBpd mov Eyovpe opicel. Opilovpe v petafAnty number ¢
0mo1ovONToTE aKéPOLo aptBpud embBovpodpe, m.y. 23. Yotepa maipvoope v mpdyvmon
TOL YPNOTN YPNOWOTOLOVTING TNV cvvaptnon input(). Ot cvvaptioelg eivar amid
EMOVOYPTOILOTOMCILO  KOUUATIO TPOYPAUUATOV, OT®G OYoMAleTon Kol oTnv
ouvéyela Tov kepoiaiov. TTapéyovpe o cupPorocelpd (string) GTNV EVOOUATOUET
ouvaptnon input, n omoio. EKTLROVEL otV 0006vN oVt TV GLUPOAOCEPE Kot
avopévEL TNV €loay®yn oedouévav amd tov ypnotn. MOMC elodyovpe KAOTL Kol
TOTNGOVUE TO TANKTPO enter, 11 cuvapTnon input() EMOTPEPEL AVTO TOV EIGAYOUE MO

ocvopuporocelpd. XNV cuvvéxeld, OVTH 1N GVUPOAOCEIPH LETATPEMETOL GE OKEPOLO
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aplOud pe v ypnon g int ki amwodnkeveTon 0TV UETAPANTH guess. LTO EMOUEVO
Brua cvuykpivovpe 10 TPOYVMOGSTIKO TOL ¥pNotn He Tov aplBud mov emiééaue. Eav
etvan 18101, ekTLTTOVETAL £VOL VOO, ETLTVYLOG.

[Tpéner va mapatnprcovpe 6t 1 evroAn) if mepthapPdvetl dve kot KaTo tereio
070 TEAOG — £161 ONA®vovpe otnv Python 611 akoAovBel o opddo eviormv.
2NV GLVEYELD EAEYYOVUE OV TO TPOYVOSTIKO lval pkpdTEPO amd Tov aptBud pog, Kt
av Vol TANPOGOPOLLE TOV ¥PNOTN OTL M TPOYVMOY Tov TPEMEL va givol Alyo
peyoAvtepn o' avtiv. Avtd mov ypnolonomoape €00 givar o 6pog elif o omoiog
OoTNV TPAYUATIKOTNTA cLVOLALEL OVO cuoyeTlOpeveg evtolég if else-if else oe pia
evtoln if-elif-else. Avtd kdvel 10 TPHYPALLLLO EVKOAOTEPO KO LEWDVEL TOV aplOUd TV
EG0YMOV TOV ATOLTOVVTOL.

Avrtiototya, ot evtoAég elif kau else mpémel emiong va €yovv Gve Kot KAT®
telelor 0TO TEAOG TNG AOYIKNG YPOUUNG, 0KOAOLOOVUEVES OO TIC aVTIoTOLXEG OUAOES
EVIOADV (L€ KATAAANAEG EGOYEC).

Inueioon: ta tunipata elif kot else givor mpoatpetikd. Mia ehdyiotn £ykovpn

evtoAn if elvau:

if True:

print ("Not, elval aAnbécg')

A@ob 1 Python 7teleiwoer v ektéAeon OAOKANPNG TG evtoing if
coumepthappfavopévev kol Tov cuoyetilopevay opwv elif kot else, Tpoywpdel otV
EMOUEVN EVTOAN] 0TV opddo mov mepiéyet v evtoAn if. Xmv mepintoon pog
ovveyilel N eKTEAEOT] TOVL TPOYPAULATOS KOl 1 ETOUEVN €vioAn eivon print("Télog').

Metd an' avtd n Python BAEmet To TEAOG TOV TPOYPAULATOG Kot A TEAELMVEL EKEL.

H gvroin while

H evtoA while pog emurpémel va extelobue emavelAnuuévo, po. opdoo
EVIOA®DV, 000 pio mpovimdOeon mapaupéver ainbng. H eviodn while eivon éva
TopAdEyILo LTV TOL amokaAgitol evtoAr Bpdyov ( looping statement).

Hopaderyuo.:

number = 23
running = True
while running:
guess = int (input ('Eic&yete évav axképolo aptbud : "))
if guess == number:
print ('Suyxopntipta, Tov poviéyate.')
running = False
elif guess < number:
print ('"Ox i1, eival Alyo peyoAUitepog.')
else:
print ('Oxt, eival Alyo pixpdtepog."')
print ('Térog")
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Eéodog:

Eitodyete évav axépalo oplbud : 50
Ox L, e€lvat Alyo peyoAltepog.
Eltodyete évav axépalo oplbud : 22

Ox L, e€lvat Alyo peyoAUtepog
Elodyete évov aképalo aplbud : 23
Suyxopntiola, Tov HoavIEYoTE .
TéNoC
2x0M106UOS KDOIKO:

¥ avtd 10 mPdypappe moilovpe akouo To moryviol Tpoyvwons, aAAd To
TAEOVEKTN O EIVOIL OTL ETITPETEL GTOV YPTOTN VO, GUVEYICEL VO LAVTEVEL PUEYPL VO PpeEt
TOV 6OGTO aplBuo -dev ypetdletor ONA. va eKTEAEL ETOVEIANUUEVO TO TPOYPOLLLLLOL V1oL
Ka0e TPOYVOOT, OT®G YVOTOV GTO TPOTYOLUEVO TTapddetypa. Avtd eivar éva oAy
KOAO TOPAdELYLOL TG XPNONG TNG EVTOANG While. Metaktvodpe Tig evtoAég input ko if
evtO¢ 0V PBpodyov while kou opilovpe v petafinty running oe True mpv tov Bpdyo
while. TIpota eAéyyovpe av m petafint running €yt v tun True kor oty
OULVEYELD TTPOYMPAUE otV ekTéAeon g avtiotoyng while (while-block). Agod
ektedeotel avt N opdda, n Tpobmdheon eAfyyetar Ko TAAL, dNA. GTNV TEPINTOON
pog n petaPAnt running. Edv n tyun g ovveyiletl va givon true (aAnbég), extedeiton
Kol oM OAOKANPM M opdoa evtoAwv tng while (while-block), Jdiapopetikd

TPOYWPALE CTNV ETOUEV EVTOAT).

O Bpoyog for

H evtoAn for..in etvon dAAn pia eviodn Bpoyov, n omoia emavorappdveral o
po akoAlovBio avtikelpnévov, onA. ekteleitol og kdbe avtikeipevo og po axolovbia.
Bo dovUE TEPIOGOTEPEG AEMTOUEPEIEG OYETIKA HE TIG OKOAOVOieg otTo emoOueva
KePOAato. Avtd mov pEmel va, yvopilete Tpog to mapdv eivon 0Tt pia akoiovbia givor
amAd ol TOEWVOUNUEVT] GUAAOYN OVTIKEIUEVDV.

Hopaderyuo.:

for i in range(l, 5):
print (1)

Eéodog:

S w NP

2x0M100UOS KDOIKO:
¥ autd 10 TPHYpapUe EKTLIOVOVUE Mo, akoAlovBio apBumv. TTapdyovpue
avt) TV axoiovBio aplOUdV pe TNV EVOOUATOUEVN cLVAPTNoN range. Avtd Tov

Kévoovpe €0( elvar 0Tt Tapéyovpe 600 aplBpols kot 1 range ETGTPEPEL [Lo KOAOLOTaL
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aplOuov, Eekvavtag omd Tov TpdTo aplBpd ¢ 1o devTepo apBud. I'a mapdostyua,
n range(1,5) diver v axkoAovbia [1, 2, 3, 4]. EE opiopov, n range £xel og apOpd
KMpdkoong (step count) to 1. Edv mapéyovpe évav tpito apBud otv range, tote
avtdg yivetal o apBudg Khipdkmong (step count). o mapadetypa, range(1,5,2) divet
¢ anotédeoua [1,3]. To gvpoc tov aplBudv ekteivetarl E0¢ Tov deuTEPO aplOpud, onA.
dev  ovumeptlopPdvel tov devtepo  aplBuo. Xy ovvéxew, o Ppoyog for
emavalapBavetor ¢' avtd to €0pog - for i in range(1,5) eivar avtictoryo Tov foriin [1,
2, 3, 4] mov eivan cav va avtiotoyovue kdbe aplBud (M avtikeipevo) tng axoiovdiog
070 1 EEYMPIOTA KO OTNV GUVEXELN VO EKTEAOVUE TNV OUAO0 TOV EVIOADV Yo KAOE
TN G 1. XV TEPITTOON MG, OTAQ EKTUTMOVOLUE TNV TIUN OTNV OUddd TV

EVIOAMV.

4.4 AOMEX AEAOMENQN

Ot dopég O0edOUEVOV QmOTEAOVV OOUEG OV UTOpPOoVV va kKpatnoovv poll
pepkd ogdopéva. Me GAAa AOYLo YpNOUOTOIOVVTOL Yo VO aodnkebovy dedopéva
nov €xovv oyéon petah Tovg. YTAPYouV TE6GEPLS OOUEG OEOOUEVOV EVOMOUATOUEVES
ot Python, ov Aloteg, ov mieldodeg, To Aelikd Kot T, GUVOAX KOl OKOAOLOEL 1

TEPLYPOPY| TOVG GTT CLVEXELOL.

Aloto

Mo Adota givor pior dopr O€0OUEVOV OV GLUYKPATEL Lo OLOTETOYUEVT
oLALOYN oTolKEi®V, dNAAON Uropovue va amodnkedcovpe po akolovdio (sequence)
AVTIKEWEVOV 0T AMota. Avtd givol E0KOAO VO TO QOVIOGTOVUE OV GKEPTOVUE L0l
Mota Yo ayopég, Omov €xovpe pio MOTO LE OVTIKEILEVO TTOV TPETEL VO 0lYOPAGOVLLE,
Kol €KTOG aTOV TOOVOV EYovpe KAOE OTOXEI0 OE SLPOPETIKN YPOUUR ot AMota
ayop®v pog, v otnv Python tomofBetovpe kdppata avapeso ota ototyeio. H Alota
TOV otolyelov mpénel va KAelvetonr oe aykOieg (Oniadn [ ko | ) €101 dotE Va
kataloPaiver n Python 61t kaBopileton po Alota. Aeov €xet dnpovpyndel po Aota
OTN GLVEYEW UTOPOVUE VO TPOGHEGOLUE, VO LETOKIVIGOVUE T} VO WAEOLUE Yia
otoyeio ¢' avt) ™ Aloto. AmO TN OTIYUN TOL UTOPOVUE Vo TPOGHECOLUE Kol Vo
HETOKIVCOVUE oTotyela, Aéue Ot 1 AMota givon évag petafAntdg tHmog dedouévamv

(mutable data type), SnAladn avtdg o TOTOG pmopel vor aAloyOet.
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Tapaooeryuo.:

# Avuth elval n Alota ayopdv pou

shoplist = ['ppAro', 'udvyxko', 'kapdto', 'unavéva'l]
print ('Ipénmet v\' ayopdow', len(shoplist), 'mpdypota.')
print ('Toa mpdypoato autd eivol:', end=' ")

for item in shoplist:

print (item, end=' ")

print ('\nlpénetr eniong v\' ayopdow pUlL.")
shoplist.append ('pGlL")

print ('H Alota ayopdv pou tdpa €lvatr:', shoplist)
print ('O tofLvopnow 1n Alota pou tdHpa')
shoplist.sort ()

print ('H tafivounuévn Alotoa pou eivoat', shoplist)
print ('To npdto npdypa mou O\' ayopdow elvol', shoplist[0])
olditem = shoplist[0]

del shoplist[0]

print ('Aydpoca to', olditem)

print ('H Alota ayopdv pou tdpa €ival', shoplist)

Eéodog:

Mpémel v' ayopdow 4 mpdypoto.
To TEAYyHaTo autd €l{val: PHANO PAVYKO KOPOTO UIAVAVO
péneL eniong v' ayopdow EULL.

H Alota ayopdv pou tdpa €lvatl: ['unro', 'udvyko', 'koapdto', 'umoavdvo', 'pUGlL']
Qo Tof Lvounow tn Alota pou Tdhpo
H ta&ivounuévn Aloto pou eivot ['kopdto', 'udvyko', 'pupro', 'umavavo', 'pGlL']

To nmp®dto mpedypa mou 6' ayopdow elivol xapdto

Aydpaoca 1O KAPOTO

H Alota ayopdv pou topa €lvatl ['udvyko', 'unio', 'umovéva', 'pUlL']
2x0M106UOS KWOIKO:

H petafinty shoplist givorl po AMota ayop®dv Yo KATOOV TOV TNYOIVEL GTNV
ayopd. Xt shoplist amoBniedovpe cLUPOAOGEPES TOV OVOUATOV TOV AVTIKEWUEVOV
mov Oo  ayopdoovpe, OAAG pmopovpe va  TpocBécovue  omolodonNmote  €100G
OVTIKEWEVOL o1 Alota cvumepthAapBavorévov aplfumy 1 akopa Kot GAAEG AMoTEG.
Emiong éxovpue ypnoonomoet 1o Bpoyo for..in yia va emaveréyEovpe ta avtikeipeva
™m¢ AMotag. Méypt topa, mpémel va €xete KataldPel 0Tt  AMota eivon emiong pio
akolovBia. Ag mapatnpnbel mwg ypnopomoodue ™ AEEN-KAEW Opiopo end ot
ovvdptnon print, yio va deiovpe 0TL BEAove va tedeidsovpe (end) Tnv €000 pe Eva
dtonuo. (space) avti g ovvnbouévng véag ypouung (line break). Kotomwv
npocBétovpe €va otoyeio ot Aloto ypnowomowwvtag TN péBodo append TtOv
avTikelnévov Aotag. Tote, eAéyyovue 0TL T0 otoryeio €yl mpaypatikd Tpootebel ot
MoTa, TVUTOVOVTOG TO TEPLEYOUEVA TNG MOTOG, ATAG TEPVAOVTOS TN MOTO GTNV EVIOAN
print kot v tomovel. Tote, Ta&vopovpe ) Alota ypnoyorotdvag ) pébodo sort
¢ Aotag. Koatdmy, dtav ayopdoovpe éva mpdypa amd tn Adikn, 0€lovpe va to
a@opécovpe omd T Alota. AVTO TO EMLTVLYYAVOVUE YPNCLLOTOIDOVTAG TNV EVTOAN del.
Edd avapépovpe molo otoryeio g AMotog BEAovpe va aparpEécovpe ko 1 evtoAn del
10 apotpel amd ™ Mota yia pog. Kabopilovpe 6Tt B€hovpe va apopéGovpe To TPMTO

avtikeipevo and ™ AMota kot étot ypnopomotovpe v del shoplist[0].
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Miewdoa

Ov mieddeg ypnoipomoobvtal Yy vo  ovyKpotoovv poli  woAAamAd
OVTIKEIIEVO, TAPOUOLD HE TIG AIOTEG), OAAL Y®PIC TNV EKTETAUEV] AEITOLPYIKOTNTO
nov 1 KAdom ¢ Aotag pag divet. 'Eva khplo yopaxtmpiotikd tov mAelddwv gival 6Tt
elvatl apetdPfAntec OT®MG 01 GLUPOAOGEIPES, ONAAON HETA TNV OMIOVPYiL OEV LITAPYEL
dVVATOTNTO TPOTOTTOINGNG.

O1 mierddeg opiCovron kabopilovtag ototyeia mov daympilovton pe KOppoTa,
péoa oe éva mpoorpetikd Cevydpt mapevBéoemv. Ot mAEAdeS YpNOUYLOTOIOVVTOL,
ouVNB®G, OTIC TEPMTMOEL OOV oL EVIOAN N po. cvvaptnon oplduevn amd Tto
YPNOTN, Umopel pe ac@diela va Bempnoel OTL | GLAAOYY TOV TILAOV ONA. M AL

TOV TIHLOV TOV YPNCLUOTOI00VTOL O B aAAAEEL.

Hopaderyuo.:

zoo = ('mUbwvag', 'eAfopovitoc', 'miykouivog')

print ('O aptdudc twv (Hwv oto (wodoylkd knmo eival', len(zoo))
new_zoo = ('polpoU', 'kounia', zoo)

print ('O aptBudc TV KAOUPBLOV OTo VEO (woAoyLlkd kAmo elvol',

len (new_zoo0) )

print ("OAa ta {da 0To VEo (woAroylkd KAMO el{vol', new_zoo)

print ("OAa ta (Oda mou épepov oamd tov moAld (woloylkd kAmo elval',

new_zoo[2])

print ('To teAevtalo (do mou épepov omd 1ov moALd (woloylkd kAmo elval', new_zoo[2][2])
print ('O aptBudc tev (Hdwv mou ei{val oto VEo (woAroyLlkd KAmo',

len (new_zoo)—-1+len(new_zoo[2]))

Eéodog:

O aptBudc twv (Hwv oto (wodoylkd xkAmo eival 3
O aptBudc TV KAOUPBLOV 01O VEo (woloylkd kAmoO elvol 3

OAa T (Ha 010 VEO (woAoylkd kAmo eivol ('potpoU', 'kopnia', ('mUbwovac', 'sAépaviacg',
'miykouivog'))
OAa 1t (Ho mou Epepav amd Ttov moAld (woloylkd kAmo elval ('mUbwvag', 'eAfpaviag',

'miykouivog")

To teAevtalo (@do mou épepov omd 1ov HoALd (woloylkd kAmO elval miykoulvog
O aptBbpdc tev (Hdwv mou el{val o0to VEo (woAoyLlkd KAIO 5

2x0M100UOS KDOIKO:

H petapintm zoo avaeépetor oe pio mheliddo ototyeiowv. BAémoope 011
ovvéptnon len umopel va ypnoipomondel yio va mdpet to pKog g mAelddas. Avtod
emiong Ogiyvel 6T n mAeldda givar emiong ko pia akoAovdio. Thpa petakivodpe avtd
ta {oa o€ €va vEo (WOLOYIKO KNTO MEWN 0 TAALOG KAEIVEL. XVVETMG, N TAEAdN the
new_zoo mepiEyel kamown {da mov Ppiokovion oM ekel, pall pe ta {da mov Epepov
amd Tov Ao (moAOYIKO KNTO.

Mmnopovpe va €yovpe mpoécPacmn oTo ovTiKeipeva pEco otV TAEAda,
kaBopilovtag tn Béom ToL GTOLKElOL pésa oe éva (evydpt aykvles, akpimg dmwg
Kévape yo Tig AMoteg. Avtd ovoudletarl teAestng evpetnpioons (indexing operator).

[Taipvovpe 10 1pito oTOVKElD pHEGOH ©0TO new_zoo kaBopiloviag new_zoo[2] ko
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nmoipvovpe to Tpito otoryeio péoa oto TPiTo oTOKElD OTNV TAEBO0 new_zoo

kaBopilovtag new_zoo[2][2].

Ag&iko

‘Eva Ae€wco etvar cav Evag TNAEQOVIKOG KATAAOYOS OOV UTOPOVUE Vo Bpodpie
™ oevbovvon M dAla otoreion emKowvmviag yio éva dtopo, yvopiloviag pHovo To
6voud tov/tng, dnAadn ocvoyetilovpe KAewWd (ovopoocio) pe TG (AETTOUEPELES)

aALG pe Baotkd kp1tplo Twg 10 KAEWL Tpémet va, eivar povadikod. Zevydplo KAEIMOV

Kot TpdV kabopilovior oto Aelkd ypnoiponodvtog to cvpPolopd d = {keyl :
valuel, key2 : value2 }. I'ivetn capéc o0t ta Cevydpro KAEWSI-TIUN

Swympilovton pe durh teleion ko tor Cevydplo daywpilovtar peTOED TOLG UE
KOUaTO Kot OA ovTa TepikAeiovion o€ Eva (evydpt AyKIoTp®V.

[Ipéner va. tovicovpe oe avtd to onueio mwg oto Aegkd T oToryeion dev
ta&wvopodviot pe kavéva tpomo. Av Béhovue pio edkn oepd tagvounong, tote

TPEMEL VoL, TOL TOSIVOUNGOVUE OO LOVOL LOG TTPLY TOL PN CLLOTO|GOVLLE.

Tapaooeryuo.:

ab = { 'Swaroop' : 'swaroop@swaroopch.com',
'Larry' : 'larry@wall.org',
'Matsumoto' : 'matz@ruby-lang.org',
'Spammer' : 'spammer@hotmail.com'
}

print ("Swaroop's address is", ab['Swaroop'])

del ab['Spammer']
print ('\nThere are {0} contacts in the address-book\n'.format (len(ab)))
for name, address in ab.items():

print ('Contact {0} at {1}'.format (name, address))
ab['Guido'] = 'guido@python.org'
if 'Guido' in ab:

print ("\nGuido's address is", ab['Guido'])
Eéodog:

Swaroop's address 1s swaroop@swaroopch.com
There are 3 contacts in the address-book
Contact Swaroop at swaroop@swaroopch.com
Contact Matsumoto at matz@ruby-lang.org
Contact Larry at larry@wall.org

Guido's address is guido@python.org
2X0M106UOS KWOIKO:

Anpovpyovpe 10 Aefikd ab ypPNOYOTOIOVTAG TO GULUPOMGUO oL MOM
ov(nmoape. Tote ewodyovue Cevydplo whewdi-tyuny kobopiloviag to  KAEWI,
YPNOLUOTOIDVTOS TOV TEAEOTN gupetnpiaong (indexing operator) 6mwg cvintmOnke
0T0 OMOGTOCUN TOV AOTOV Kol TAEWAdvV. Mmopodue va dwaypayovpe (evydpio
KAEWI{-TIUN YPNOUOTOIDOVTOS TOV ToAd pog ¢@ido, v evtoAn del. Epeic omAid

kaBopilovpe 10 Ae€IKO KO TOV TEAESTN €VPETNPIlOONG Yo TO KAEWL Tov Oa aponpeDei
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Kol To TepvApe otnv evioAn del yopic va yvopilovpe v TiUn TOV VTIGTOLXEL GTO
KAEWOL Yo vt TN Agttovpyia.

‘Emeta, siodyovpe kdbe Cevydpt khedi-tiun tov Ae€ikod ypnoHomoidvTog T
pébodo items tov Aefkov, M omoio EMOTPEPEL o AloTo TAEWO®V, Omov KAOE
miewada mepi€xel €var (evydpt ototyelowv -to KAEWl akolovBovpevo amd v Tuy.
Avaktoope ovto o (evydpt Kot To EKY®POVUE OTIS HeTAPANTEC name (ovopocio) Kot
address (dtevBuvon) avtiotoiymg yio ke Cevydpt, ypnoiponowdvtag to Ppoyo for..in
KoL HETE TUTAOVEL AVTEG TIG TIEG otV €vioAn for. Mmopovue va mpocsBécovpe véa
Cevybplo KAEWI-TIUN, OTAQ YPNOILOTOUDVTIOS TOV TEAECTN ELPETNPIOONG Yo va
elodryovpe Eva KAEWDT Kot v Eky®PNGOLUE G' avTd a T, Ommg £XOVUE KAVEL Y10 TO
Guido oV avotépm nepintwon. Mropovue va eléyEovpe eqv éva (evydpt KAEWI-
T VTAPYEL, XPNOUOTOIDVTIOG TOV TEAESTY] in, 1| akOpa kot T uéBodo has_key g

KAdong dict.

Xovoio (Set)

Ta obvoro eivor pn tavounpuéveg GLAAOYEG OMADV OVTIKEWVEVOV. AVTA
ypnopomoovvtal otav 1 Vmapén evOg OVIIKEWEVOL GE UL GLAAOYN &lvol o
onovdaio. amd TV evioAn N mooeg Qopég ovth ovuPaivel. XpNOLOTOIOVTAS TO
ovvoAa, pmopeite va ehéyéete yio €vtaén (membership), edv elvar €va, vTOGHVOAO
(subset) gvog GAlov cuvolov, va PBpeite v toun (intersection) avapeco ce 600
oVVoAQ Kol 00T® KaBEENC.

Tapaooeryuo.:

>>> bri = set(['brazil', 'russia', 'india'l])
>>> 'india' in bri

True

>>> 'usa' in bri

False

>>> bric = bri.copy()

>>> bric.add('china')

>>> bric.issuperset (bri)

True

>>> bri.remove('russia')

>>> bri & bric # OR bri.intersection(bric)
{'brazil', 'india'}

2x0M100UOS KDOIKO:
To mapddetypa e€nyeitar and povo tov, ddTL TepthapPdver Pacikn Bewpia

HaONUOTIKOV GLVOA®MV TOV SOACKETOL GTO GYOAELD.

4.5 XYNAPTHZEIXZ
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Ot ovvaptioelg elvol emavoypNGILOTOMCIUe. UEPN TPoypappdtov. Moaog
EMTPETOVV VO ODGOVUE EVOL OVOLLO. G VO GUVOAO EVTIOAMDV KOl VO TPEEOVLE EKELVO TO
OUVOAO EVIOAMV YPNOUYLOTOIDOVTOG TO OVOUE TOLG, OTOVONTOTE GTO TPOYPOUUUA LLOG
Kot 66e¢ Popég Bednoovpe. Avto givar yvwotd cav kAnon (calling) g cvvaptnong.
H évvola tov ocuvvaptioewv eivar mbovov 10 mo omovdaio Oopkd oToryEio
OTOOLONTOTE  UN  OTOWEIMOOVG  Tpoypdupatog (oe  OAeg  TIC  YADGGOEG
TPOYPOUUATIGHOD), YU aVTO B0l SIEPEVVICOVE UEPIKEG TTTUYEG TOV GLVOPTIOEWMY CE
aLTO TO VTOKEPAANLO.

Ot ovvaptioelg opiloviar ypnowomowwvtag ™ AEEN whewdl def, petd v
omoio. axolovBel £var Gvopa OV TAVTOMOEL TV EKAGTOTE GUVAPTNON Kol KATOTLV
axolovbei éva (evydpt mapevBécemv mov pUmopobv va TEPIKAEIOLY pePkd ovopaTo
petafAntav, Kot n ypopun tehewmvetl pe dumAn tereia (¢). Hapoakdto akoiovdel Eva
amAO TOPAOELYHO HE €va. GUVOAO EVIOADV TOV OMOTEAOLV UEPOC OLTNG TNG
ouVapTNONG.

Hopaderyuo.:

def sayHello():

print ('Hello World!') # oUVOAO €VTIOAQOV IIOU QGVAKOUV OTN OUVAOTNON
sayHello () # xAnon tng ocuvéptnong
sayHello () # xAnon tng ouvéptnong foavd

Eéodog:

Hello World!
Hello World!

2x0M100UOS KDOIKO:

Opilovpe o cvvaptnon pe 1o 6vopa sayHello akolovBdvtag ) cvviaén
Om®G ENYNOANE TOPATAV®. AVLTH 1 GLVAPTNON OEV £XEL MOPAUETPOVS YU OLTO OE
oniovovionr kaBoAov petaPAntés avapeco otig mopevhiécelc. Ot moapdpeTpol oTIg
ovuvopTNoELS elval amAd 1 €i6000G TN CLVAPTNGCT DOGTE VO, TEPVAUE SLOPOPETIKEG

TIWEG OT GLVAPTNON KoL VO TOIPVOVLE OVTIGTOLY0 OMOTEAEGLOTAL.

MMopdapetpor cvvapTiicemV

Mo cuvdptnon pmopel va dexbel mapapéTtpovg, ol omoieg eivar TYEG TOL
dtvoupe 6T GLVAPTNON, £TGL ACTE OVTH VO, LTOPEL VO KAVEL KATL AELOTOIMVTOG OVTEG
TIC TIEG. AvTég o1 mapdpeTpol potdlovy e TIG HETAPANTES, OPEPOVTOS MG TPOS TO
OTL 01 TIEG OVTOV TV HeTAPANT®OV opilovtol étav KOAOVUE TN GUVAPTNOT KOl TOVG
&xouv NoM exympndel tipég otav Tpéyel n ocvvdptnon. Ot Tapduetpotl kabopiloviot
péoa oto (evydpt TOV TOPEVOECEDV GTOV OPIGUO TNG cLVAPTNONG Kot dtoywpilovTat

pe koppa. Otov KaAobe T cuvApTNoN SIvov e Kot TIG TIEG e TOV 1010 TpOTO.
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Ynueioon yu TNV 0poAoYic TOV YPNOLUOTOIEITOL: Ol OVOUOGIEG TOV divove
OTOV OPIoUO TNG GLVAPTNONG OVOUALOVTAL TAPAUETPOL EVED OL TILES TTOV divoupe dTav

KOAOVUE TN GLVAPTNON OvOopAlovTol OpicHOTaL.

Hopaderyuo.:
def printMax(a, b):
if a > b:
print (a, 'elval 10 péyLoto')
elif a == b:
print(a, 'elvat {co pe 10', b)

else:
print (b, 'elvatl 10 péyLoto')

printMax (3, 4)
x =5
y =7
printMax (x, V)

Elooog:
7 tival 1o heviore
2000 UOS KWOIKO.:

Ed® opiCovpe pa ocvvéptnon mov ovopdletar printMax pe dvo TapapuéTpovg
T1G a Kot b. Bpiokovpe 10 pHeyoAdTEPO VOOUEPO YPNCULOTOIDOVTOS L0 OTAT] EVTOAN
if..else kol peETd TLTAOVOLUE TO HEYOAVTEPO VOLUEPO. XTNV TPAOTN YPNON NG
printMax, amevBeiog divovpe tovg aplBuovg, dnAadon ta opicpato. Xn 0evTeEPN
YPNOTM NG, KAAOVUE TN GLVAPTNON YPNoHoTol®vTo petapintés. H printMax(x, y)
TPOKOoAEl TNV T TOV Opiopatog X vo. d00el GtV TOPAUETPO a Kot TNV T TOV

opiopatog y va 800ei oty mapduetpo b. H cvuvaptnon printMax Asttovpyel pe tov

1010 TPOTO KOl GTIG OVO TEPUTTDGELC.

Ipoemieypéveg Tipéc opiopatog

Ye KAmoleg GLVAPTNGELS (oM Voo BEAOVIE VAL KAVOLUE UEPIKES TOPOAUETPOVG
TOV TPOUPETIKEG KO VO YPNCLLOTON|COVUE TPOETMAEYUEVES TIUEG €AV O YPNOTNG OF
0éhel vo dmoel TG oe TETOEG TOPOUETPOVS. AvTd umopel va emtevyBel pe
Bonbea TV mpoemheyuévov TH®V  opiocpatog. Mmopodv  va  Kabopiotodv
TPOEMAEYUEVES TILEG OPIGUATOV Y10 TOPAUETPOVS, TOTOOETOVTOG LETA TO OVOLO TNG
TOPOUETPOL OTOV OPICHO NG OLVAPTNONG TOV TEAECTN ekydpnong (=) va
akohlovBeitan amo v mpoemheyuévn Tiun. H mpoemheypévn tiun opicpatog mpémet
va gtvan g otafepd. T v akpifeto 1 wpoemAeyuévn T opicHOTOS TPEMEL VoL
etvat apetdfant.

Hopaderyuo.:
def say(message, times = 1):

print (message * times)
say('Hello')
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say ('World', 5)
Eéodog:

Hello
WorldWorldWorldWorldWorld

2x0M100UOS KDOIKO:

H ouvvdptmon pe 1o 6vopo say ypNOIUOTOLEITOL YO VO TUMGCEL 10l
ovpPorocelpd, TOceg Popéc doec Exel kabopiotel. Edv dev €xet dobel T, 16t amod
TPOEMAOY 1 ovpupforocelpd TumMOVETAL i QOpd. AvTO TO TETLYOIVOVLUE
kaBopilovtag o mpoemheypévn Tiun ion pe 1 yo m mopdpetpo times.

2TV TpATN YPNOT THG CLVAPTNONG SAY TOPEXOVLE HOVO TN GVUPOAOCELPH Kot
TUTIMOVEL TN GLUPOAOGEPA UOVO L opd. T deVLTEPN XPNON TNG SaY TAPEYOVLE KO
™ ovpforocelpd kot Eva dpopa S dnAmdvovtog £tol 6Tl BEAovue va movue (say) To

pvope TG GVUPOAOCELPES S POpPES.

YopPorocerpég tekunpioong (DocStrings)

H Python £yet éva Bavpdoto yopoknpiotikd mov ovopdletol cupPolocelpég
tekunpioong (documentation strings) Kot cuVNOMS AVOPEPETAL [LE TH GLVTOUOYPOPIia
DocStrings. Ot cupPorocelpéc tekunpioong eivar £€va omovdaio epyaieio mov mpémet
va ypnoiponoteite d10tt fonbdel vo TEKUNPIOGOVIE TO TPOYPOLUO KAADTEPO Kol £TGL
yivetar mo edkoAo Koatovontd. To evivmmolokd givor 0Tl umopodue vo TAPOLLE
EMGTPOPN TN GVUPOAOCEPH TEKUMPIWMONS OO [0 GLVAPTNON YO TAPAOELYLLML, EVED
TO TTPOYPOLLLLO TTPOYLLOTIKA TPEYEL!

Tapaooeryuo.:

def printMax(x, Vy):
''"'"Prints the maximum of two numbers.
Ot 300 tipéc mpémel va elval axépatol apLdbuol.

if x > y:

print (x, 'is maximum')
else:

print(y, 'is maximum')

printMax (3, 5)
print (printMax._ _doc_ )

Eéodog:

5 is maximum
Prints the maximum of two numbers.

OL 500 Tipég mpémel va £ivol axépalol apléuol.
2000 UOS KWOIKO.:

Mio cvpforocelpd oty TPAOTN AOYIKN YPOUUN TNG ocvvdptnong eivar m
ocupporocelpd texkpunpimong yo o T cvvaptnon. Mropovpe va £xovpe TpdcPaon
ot ovpuporocelpd Tekunpimong g ocvvaptnong printMax ypnoYLOTOIOVTAS TO

1010Y0paKTNPIOTIKO (Ovouacio Tov avikel og) __doc__ g cuvdptnong.
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Mepikd aVTORATOTOMUEVO, EPYUAEID LITOPOVV VO OVOKTHOOLV TNV TEKUNPIOGCT Omd
TO TPOYPOUUO HE OVTOV TOV TPOTO. XVVENMG GLVICTATOL VO YPTCULOTOLOVVTOL

ovuporocelpég tekunpioong oe ke un tetpiuevy cuVAPTNON.

4.6 EIZTOAOX - EEOAOX

Oa vapEovy KaTaoTAGELS OOV TO TPOYPOLLO TPETEL VO AAANAETIOPACEL LE
0 ypNot. ['a mapaderypa, BELovUE va Tdpovpe €10000 amd TO ¥PNOTN Kot UETE VL
TUTOCOVUE TIC® HeEPKE amoteAéopato. Mmopodue va 10 EMTOHYOLUE OVTO
YPNOLOTOIDOVTOS OVTICTOLO TIG GLVAPTNCELS input() Ko print().
‘Evac axopa cvvnbiopévog tHmog €100000/e£000V €ivol 0 YEPIOUOS TOV Opyeiwv
(files). H woavotrta va onuovpyodpe, oafalovpe kot vo ypaeovue opyeio eivon
Baoikr og TOALG TPOoypAppoTe Kot 0o EEEPEVVIGOVIE QT TNV TTTVYYN GE OLTO TO

VTOKEPAALO.

Eicodoc amé to ypiioty

Hopaderyuo.:

def reverse(text):
return text[::-1]

def is_palindrome (text):
return text == reverse (text)

something = input ('Enter text: ')
if (is_palindrome (something)):

print ("Yes, it is a palindrome")
else:

print ("No, it is not a palindrome")

Eéodog:

Enter text: sir

No, it is not a palindrome
>>> (€K VEOU eKTEAeON)
Enter text: madam

Yes, it is a palindrome
>>> (€K VEOU eKTEAeON)
Enter text: racecar

Yes, it is a palindrome

2Y0M100UOS KDOIKO:

XpNOYWonoovpe Tov TEUAXICUO (KOUUATIOONO) Y0l VO OVOCTPEYOLUE TO
keipevo. ‘Exyovpe Mon el modC pmopovue vo KAvovue KORRAtio. omd akoAovbies,
YPNOLUOTOIDVTOS TOV KOdwko seq[a:b], apyilovtag and ) 0éon a puéypt m 6éon b.
Mmnopovpe eniong va dOGOLLE Eva TPiTto OpIGHA TO 0Toi0 TPocdlopiletl To Prpa pe To
omoio yivetor to xoppdrtiacpo. To mpokabopiopévo Pruna elvar o 1 géartiog Tov
omoiov EMOTPEPEL £VaL CLUVEYES TUNUOL TOV KEWEVOL. Alvovtog &va apvnTike Brjpo

OMA. -1, Ba emoTPEWYEL TO KEIPUEVO AVACTPOPOL.
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H ovvéptmon input() moaipver o ocvpporocelpd cov OPIGHO KOl TO
mopovctdlel otov xpNotn. TOTE TEPEVEL TO YPNOTN VO TUTIMOCEL KATL KO VO TTEGEL TO
return. Ama& Kot 0 xpnog €XEL E10AYEL KATL, 1] cuvapTnot input() T0Te Bo EMOTPEYEL
avTO TO KEINEVO.

[Taipvooupe avtd to Keipevo kat to avaotpéovpe. Edv to avbeviikd keipevo

KOl TO aVESTPApEVO glvar {oa, TOTE TO Keipevo elval éva maAivopoo.

Apyeia

Mmropovpe va avoiovpe kol v xpnoILOTo|covpE apyeio Yoo dStafacuo 1
YPOYILO, OMpovpydvTag éva ovtikeipevo g kAdong file kol ypnoporoldvtog Tig
nebddovg g, read, readline 1| write KotdAANAa Yo va Stafdoel amd 1 va YpayeEL 6TO
apyeio. H wovotta va dwafdaler 1 va ypdoet oto apyeio e&aptdtor and tov Tpdmo
(mode) mov €yel kobopiotel Yoo To dvorypo Tov apyeiov. £To TEAOC, KOAOVUE TN
LéB0dO close yio vo ONAMGCOVE OTL TEAEIMGOLLE LLE TN YPOT TOL apyEiOL KOl VoL Yivel
ameELELOEPOON TOV AVTICTOLYOV TOPOV GLGTILLATOG.

Hopaderyuo.:

poem = ''"'\

Programming is fun

When the work is done

if you wanna make your work also fun:
use Python!

f = open('poem.txt', 'w')

f.write (poem)

f.close()

f = open('poem.txt')

by default

while True:
line = f.readline/()
if len(line) ==

break

print (line)

f.close()

Elooog:

Programming is fun

When the work is done

if you wanna make your work also fun:
use Python!

2000 UOS KWOIKO.:

Apywd oavolyovpe €vo  opyelo  yPNOLOTOLOVING TNV EVOOUATOUEVN
ouvaptnon open kabopilovtag TV ovopacio Tov apyeiov Kot Tov TPOTO [E TOV 0010
Bélovpe va avoliyet to apyeio. O Tpomog umopel va eivar pe daPacua ('r', read mode),
ue ypayo (‘w', write mode) 1 pe mpocheon (‘a', append mode). Mropodpe eniong va
yeprotovpe éva apyeio kewévov ('t', text file) 1 éva dvadwkd apyeio ('b', binary file).

2NV TPAYHOTIKOTNTO LIAPYOLV TTdpa moAloi Tpdmot drabécipot kan 1 help(open) Oa
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LaG 0MDCEL TEPIOCOTEPES AETTOUEPELES Y1 OVTOVG. ATO TpoemAoyn 1 open() Bewpel To
apyeio wg apyeio kewévov (‘t'ext file) ko o avoiyet pe Tov THmo 'r'ead.

Y10 OO pOG TOPAdEYHO, OpyKd ovolyovpe To opyeio o€ €yypoaen Kot
YPNOLOTOLOVUE TN HEBOOO Write TOV OVTIKELEVOL TOV OpYEIOV, Y10 VL YPAWOVLE GTO
apyeio Kot tOTE TEAIKA KAgivovpe (close) to apyeio. Katodmy avoiyovpe to 1010 apyeio
oA Yoo avayvoon. Ae ypelaleton vo kabopicovpe €vav tomo, yoti n 'avayvoon'
elvar o mpokabopiopévog Tpoémog.  AwPdlovpe  kabe  ypouun Ttov  apyeiov
ypnowonowwvtag ™ HéBodo readline oe PBpdyo. Avtn n péBodog emoTpépst o
OAOKANPOUEVT VPO TEPIAOUPAVOVTOS TO YOPOKTAPO VENS YPOUUNS (newline
character) oto téAog ™G Ypouuns. Otav po ddsto cLUPOAOCEIPA EMGTPEPETAL,
onpaiver 6Tt £xovpe PBAGEL 010 TEAOG TOV apyeiov kot 'Eepevyovpe' (break) amd to
Bpoyo.

Amo mpoemhoyn M ovvdptnon print() TVTOVEL TO KeEIPEVO KOOMDS KOl o
avtopatn véa ypoup (newline) ommv oB6vr. Télog, tehkd kAeivovue (close) to

apyeto.
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KE®AAAIO S

Y€0L0ONOG KOl VAOTOING1)

aAyopOuov Bellman-ford

e autd to KePAAalo Ba yivel apyud ene&nynon Tov wnyaiov KOOIKA, EVM TN
ouvéyela Ba SOVE Kal TN GUUTEPLPOPE TOV GE GLYKEKPIUEVO SIKTLA AL KOl TG

avtipeTonilel mbavég anmieieg ovvdeong Leta&h dVo KOUPwv.

5.1 YAONOIHZH, NEPIT'PA®H ITHI'AIOY KQAIKA

O myaiog KdOwWoOC, o omoiog mopatifetor TANPWS O©TO  TOPEPTNLLO
neplopPdaver 3 Pacikég cLVOPTNOELS (draw_graph, draw_right_table, bellman_ford) Ol
omoieg emAvovv Tov aAdydpifpno Bellman-Ford yia §00€v diktvo, evd vrdpyovv kot 3
gmmAEOV GUVGPTT,]GSIQ Y TG SOKl}léC_, pag (example_O 1_presentation_example,
example_02_straight_line, example_OS_complex_network) Kot Oa GXO;&(IGTO"()V OoTO anéuavo

VTOKEPAALO.

bellman_ford()

def bellman_ford(graph, source, graph_name) :

H ovvapmon bellman_ford déyetol 3 TapapéTpoug yio TV cmoTH KANon
ovvdptnong. H mpdtn mapdpetpog enoteiel tov ypdpo mavew otov omoio Oa yivel
emilvomn tov aAdyopiBuov. O ypdpog ivar oe pope1| “AeEkd amd Aelkd”’, 6Tov KO
KAl amotedel Evav k6o X kot 1 TANpoopia Tov KAEW10V gival Eva Ae&ikd Kabe

KAEW1 TOV 0mOioL VITOdNAMDVEL TN 6VVoeon pe KOpPBo Y kou i avtiotoym mAnpoeopia
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onueldvel To Papog g ovvoeons. I'a mapdoderypa, PAETETE TAPAKATO TOS UTOPOVUE

VoL ONAMGOVE TOV YPAPO TOL PAIVETOL GTIV EIKOVO.

graph = {
ol
s

{ 1},
{
i@y |
{
{

1},
1},
060 g

[

}

[

e’

H devtepn mapdpetpog Snimvel moto Ba eivor 1 apepia yio v enilvon Tov
YPAPOL, EVO M TPITN TOPAUETPOG OMOTEAEL TEPTYPAPIKO GVOUO TOV YPAPOL DOTE VO

UTEL OG TITAOG ot apyeio E6O0V.

2mv ovvéyela, onuovpyeiton to apyeiov e£6dov o popen HTML yio edxoin
TPOPOAN TOL AMOTEAEGUOTOC o€ (LAAOUETPNTH. Emypoppotikd yivetor extdmoon
evOc apywkoy TITAOL €V akoAovBel kol M EKTOT®OTN TOL TANPN  YPAPOL
YPNOWOTOIMVTAG TNV ovviptnon draw_graph mov 0o oyoAdcovpe oe Aiyo.
Téhog, ekTLTOVETAL Kol 0 TIVOKAG OAWV TOV GLUVOEGEMY MOTE O HEAETNTNG VA £XEL

€0KOAN TPOGPOCT 0TI GLVIESELS TOL YPAPOV GE LOPPT| MOTOG.

[

f = open('%$s-result.html' % graph_name,
f.write('<html>")

w')

f.wr&éék'</pre></td>')
f.write('</tr>")

Y& avtd 10 onueio, Eekvd n emidvon tov aAdyopibuov Blellman-Form pe to
TPAOTO GTAO0 TNG OPYIKOTOINoNG OAWV TV arapaitntev petafintov. H petafint
d pag diver 10 kdoTOg pETOKIVIONG OO TOV apykd KOUPO TPOG OAOLG TOLG
VIOAOITOVG KOUPOLS evd M peTAPANT) p avagépel Yoo KaBe kOpPfo motog eivor o
TTPIKOG TOL, otV PEATIoT dadpoun. TEhog, N apytkomoinomn meptAapfavel Kot Tov

OPIoHO TNG ATOCTACTG Amd TNV aPETNPia LEYPL Kot TOV 1010 ToV KOUPO e Unodév.

d = {}
= {}

for node in graph:

d[node] = float('Inf')
plnode] = None
d[source] = 0

Metd 1o Prjue g apywomoinong, akorovbel to Sevtepo Prpa oL

alyopiBpov kot avtd dev givar dALo Tapd 1 entAvon Tov Ypdeov Kot 1 avalnTnon g
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BéATIoTNG Ol dpopng amd Tov KOUPo apetnpiog Tpog OAOVG TOVS LITOAOITOVG KOUBOVG

TOV YPAPOL (AVOAVTIKA O KOIKAG BPICKETOL GTO TOPAPTNLLOL).

for i in range(len(graph)) :
for u in graph:
for v in graph[u]:

if d[u] + graphlu] [v] < d[v]:

f.write(draw_right_table(graph, source, d, p, V))
f.write('</pre></td>")
f.write('</tr>")

H dwdwoaocio mov axolovbeitoanr givor apketd omAn omv vAOTOinon oAAd
Bonbael onv edkoAn kotavonon tov aryopifuov. Ot emavaiyelg fonbodv waote va
EYOLLE TO KOTAAANAO OplOUd eKTEAECEMV Kol O aAYOPIOLOG VO GUYKAIVEL EMITLYMDG,
eEVO og KAOe emavainym yivetor EAeyyog OA®V TV KOUPB®OV Kol OA®V TOV ETOUEVOV
oLVOECEDV TOVG YL TO av Ppébnke pa véa dtadpoun,okoua mo ypnyopn. Av oe
Kamowo Prua, Ppedet PeAtiopévn dtadpour|, TOTE AVTONOTA KOTOYX®PEITAL GTO apyEio

€€000VL e TNV KOTAAANAN dnpovpyia e1KOVAG, 0TS B EENYHCOLLE KOt TOPOUKATO.

2V cuvéxeln, Kot Yol AGyoug TANPOTNTOGC, EKTLTTMVETOL O YPAPOS e OAQ T
BéAtiota povomdrtia, Kot TEA0G, akoAovBel 1o teAevtaio Prpa Tov akyopibuov to

omoio €ivat 0 EAeyY0G APVNTIKOV HOVOTATI®V, OTMG OVOPEPETAL KOL GTNV BewpiaL.

for u in graph:
for v in graph[u]:
if d[u] + graphlul]l[v] < d[v]:
print "Graph contains a negative circle"
f.write("Graph contains a negative circle")

f.write('</center></body></html>")
f.close()
return d, p

draw_right_table()

def draw_right_table(graph, source, d, p, cv):

H ouvdpmon draw_right_table odéxeton 4 TapapéTPOLS Yo TV COOTY|
EKTEAEON TNG KOl OKOMOG TNG &ivar 1 mPoPoA] o€ HOPON KEWEVOL NG AloTOC
BéATIoTOV GLVOECEMY PETOED TV KOUPwV amd to KouPo agetnpiag. Or 4 mpmTeg
elvarl Paocwcéc oyxetikd pe v emilvon tov aiyopiBuov (kOpupog apetnpio, TANPNG

vpéopog, petaPintéc d kor p ovuewva pe v emthvon). H 5Sn mopdpetpog amid
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VTOONAMVEL o€ Towo KOUPo HOMG €ytve oAdayn PBEATioTov povoratiov. Me avtd to
TPOTO, 1 EKTUTMOOT O1vEL £Vl OTTTIKO TAEOVEKTNILO KOl O HLEAETNTNG Lmopel E0KOA VL
akolovOnoet T pon ToL oAyopiBuov. O kmOKoG Ppioketor oVOALTIKG ©TO
TopapTHO EVEO 010 Topdptnue B paivetor oto de€id t0 amotéhespo EKTEAEONG TNG

oLVAPTNONG GE LOPPT TIVOKOL.

draw_graph()

def draw_graph(graph_name, graph, labels=None, graph_layout='spectral',
node_size=100, node_color="blue', node_alpha=0.1,
node_text_size=24,
edge_color="blue', edge_alpha=0.3, edge_tickness=1,
edge_text_pos=0.5,
text_font='sans-serif', edge_labels = None, d = None, p = None):

H ouvvdpmmon draw_graph oéxeton mAnbodpo mapopétpov ot 0moieg
oyetiCoviol pe MV gUEAVION TOL YPAPOL, OGS Yol TOPASELYHO YPOUO KoL YOG
ovuvoeong, ué€yebog kewwévov K.o. Q¢ mpoomortovpevo, Oa mpémer va  elval
gykateoTnuéva dvo emmAéov PiAodnkeg, ot networkx yua dayeipion yplowv Kot
matplotlib ywo amewkovion ypaenudtov yevikov okomov. H Bacwkm Asttovpyia
™G XPEILETOL TOLAGYIOTOV TO OVOUA TOV YPAPOL OAAN KOl TANPMS TOV YPAPO LE TIG
ovvdéoelc tov (graph_name, graph). [apdravta, yio TNV TANPECTEPN ATEIKOVIOT
TOV YPAPOL OTNV €KACTOTE KOTACTOOM, YPEWCOUOOTE KOl TIC TAPUUETPOVG
edge_labels, d, p. H cuvdpton avaivetal péoa and ta oxdAlo oe KaOe evioln kot

BpiokeTot ovOALTIKA GTO TOPEPTNLLO.

Me Vv oAokAnpwon g cvvdptnong, &va véo apyeio omuovpyesiton pe
enéktoon PNG pe povadikd 6Ovopa ylo omo@uyr KaTaoTpoPng apyeimv eikovov amd
OLPOPETIKY EKTEAECT], KOL EMOTPEPETOL TO HOVAIIKO 0vTO Gvoud GTOV KAAOVVTIO
®ote v ypnoponombei oy tpoforr] Tov amoTEAECUATOS. AVOAVTIKG, OTOTEAEGLLO
™G ektéleong gaivetal oty cuvdpmon bellman_ford On®G oYOMAGTNKE MO

névo 1 610 TApapTnua B.
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5.2 MEAETH AEITOYPI'IAX

Ymv ovvéyeld Tov Kepaioiov 0o UEAETIGOVUE TN GLUTEPLPOPA TOV
alyopiBpov o€ OVO GLYKEKPIHEVO OIKTLA, OAAG KoL TOC O 10106 0 OaAYOpOuOg
avtipetonilel o mhovn Katdppevon chvdeong 600 kouPov. Apykd ag dodue Eva
amhd diktvo Omov kabe kOUPog ovvdéetar oe GAAov €va kOpPo Kot povo (dev
vdpyovv kOUPor pn ocvvdedepuévol) @ote vo e£otkelwBovpe KATOAAMA®MG UE TIC
EIKOVEC KOl TO. OTOTIOTIKO TTPOTOV TPOYMPNOOLUE GE £VOL TO TEPITAOKO OIKTLO.
Apiotepd PAémovpe to diktvo pe To Bapn peTaEy kdbe kOpPwvV, eved pe €viovn
YPOUU] VTOONADVETOL O TEPHOTIKOG KOUPOG (ONAaON TN Gopd) cVVIEST G LETAED TV
KOuPov. Avtiotorya, 6e&ld mapovoidlovior ot 10eC TANPOPOPieg G LOPPN Tivaka,

010G KOUPOG cuvdéetar o Totov KOuPo kat pe Tt Bapoc.
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a —> b 1.0
b —> 1.0
c —> d 1.0

1.0

ot
Lo

Mo Adyovg amhdtrag, £xovpe opicel ®g Papog kKabe cvuvdeong pe to 1610
Bapog kot 1ovton pe T povada. Me v oAokANpmong ekTéEAEONS TOV olyopiBuov,

KOTOANYOVUE OTNV €ENG KOTAGTOON.

v distTol[] edgeTo[]
a 0.0 -
a e b 1.0 a —> b
/ c 2.0 b —> c
d 3.0 c —> d
v o
2 s e 4.0 d -> e

[Topatnpodpe mTOE 6T0 TEMKO OiKTLO OTOL £)El YiveEl KOl KATOypa®n TNG
BéATiotng Avomng (mov amotelel Kot HOVOOIKO HOVOTATL), avaypaeetol HeTalh Twv
KOUPwV t0 €AdYIoTO dvvaTd KOGTOG OV Ypetdletar N petakivnon and tov kOpPo
agetnpiag a mpog omolovonmote GAAo KOuPo. Avrtictorya, 6e&ld otov mivaKo

mapovotdletal 1 01 mAnpoeopia o popen Alotac. H mpd othAn amoterel tov
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KOUPo  TEPUOTIGHOV, M OgvTEPN OTNAN OmoTeEAEl TO OULVOAMKO KOGTOG Yo Vo
KATOANEOVE GTOV GUYKEKPIUEVO KOUPO HEG® TOV PEATIGTOL HOVOTATION, EVA 1) TPITY

OTNAN Oelyvel Toog eival 0 KOUPOG TpoéAevong Yo To BEATIOTO LOVOTATL.

21 ovvéyela, £0Tm OTL KOPeTan 11 6VVOEST peTald TV KOUPov ¢ ko d. Qg ex

TOUTOV £YOVUE OVTIGTOLYO TO TAPAKAT® SIKTVO.

a —> b 1.0
b —> c 1.0
d —> e 1.0

ot
2o

H extéleon tov aiyopiBuov mAéov umopel vo ohokAnpwbel oAl pe to &g

TEMKO OOTELEGLOL.

v distTol[] edgeTo[]

a 0.0 -

a e b 1.0 a —> b
e 2.0 b —> c

ot
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BAémovpe mwg, OTmMG NTOV AVOUEVOUEVO, OV VITAPYEL BEATIOTO LOVOTATL Oltd
Tov KOpPo a mpog Tovg kOpPovg d kot e, agoh dev LWAPYEL Kol POVOTATL €VOVG
eCapyng. Aeg&d, avtiotoya, @aivoviar to otoryeion dOpopoAdynong yww OAOVG TOLG
KOpuPovg mov o akyopiBuog pndpece vo Ppet PEATIOTN SAOPOUT. LTV GUVEXELL, OG
pekeTnoovpe €va o TEPITAOKO OIKTLO KOl TS GULUTEPIPEPETOL O OAYOPOLOG v

yoOel o 6VvoEoT 610 PEATIGTO LOVOTATL.

To mapokdtw diktvo amoteleitor amd 6 kOUPoLG, Kol Yo KABe cLVOESN

peta&y TV kouPwv £xel emieydel Tuyaio Bapoc.

5.0

20 Lo

3.0
4.0

1
OO QOOOQQOQQ00o00oY Y
|
\2
00 QOO OHQT®O0QY®HIOAQ
FNOBARPRPONRRRRPRREREONODRENDS O
[eNeNeoNeoNoNoNeoNoNoNoNRoNoNoNoNoNoNoNoNe!

Lo

Metd Vv ektéleon tov oAyopiBuov, TOL OMOIOL AVOAVLTIKMG £yl Yivel
kataypoeel kot moapovoidletor oto I[Mapdpmua B, &povpe 1o €€ng Pértiorta

povomartia and 1o Kopupo apepiog a.
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a 0.0 -

b 2.0 c —> b

c 1.0 a —> c

o
/T< s i d 2.0 -> d
a0 -0
e 4.0 b —> e
@< f 2.0 c —> f

YVYKEKPEVO, TO LOVOTATIO LE TO EAAYIOTO KOOTOC €ivor Ta €ENG YLOL TOVG
aVTIoTOLYOVS TEPUOTIKOVS KOUPOVG a —> ¢ —> f,a —> ¢ —> d KOl a —> ¢ —> b —> e.
Avtictoyya, de&16 otov mivaka @aivetal 1 101 mAnpoopia. 6e HOPPN AlOTOG EVM

KOTOYPAPETAL KO TO GUVOAMKO KOGTOC.

2NV GLVEKELD, KOl Yol TUYXai0 AOYO KatappEeL 1) GHVOEST HETOED TV KOUPW®V

a Kol ¢, 1 omoio OU®G omoTeLEl Kol LEPOG TOV BEATIGTOL POVOTTATION, OC €K TOVTOV, O

eVNUEPOUEVOS YPAPOG Lag etvat 0 EENG.
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Lo e —>
£f -> a
£f > c
£f —> d

AxoAovBel n emilvomn Tov yphoov pe yprion tov aryopifuov Bellman-Form,
KOTA TO YVOOTH. XtV ouvéyewl, €yovv tomobetndel oe oavtimapafoAin ot 6vo

TEPUTAOGELS “TPV” Ko “UETA” TNV KOTAPPELON TNG CVLVIECN G HETAED TV KOUPwV a

Kat C.

Ytov mivako mov axohlovBel yivetor coeég TG 0  aAyopBpog  Exet
avampocopuocel TG PéATioteg Swdpopés pe ta avtiotowo Papn. [MAéov, 10
LOVOTIATIOL [E TO EAYIOTO KOGTOG €ival Ta €ENG YO TOLG OVTIGTOL(OVG TEPUATIKOVG

KOUPOVGa -> £ —> dya > b —> c KOlla -> b —> e.
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le\’ v distTo[] edgeTo[]
a 0.0 -
b 2.0 c > b
c 1.0 a —> c
d 2.0 -> d
e 4.0 b —> e
f 2.0 c —> f
MﬁT(i v distTo[] edgeTo[]
a 0.0 -
b 5.0 a —> b
c 6.0 b —> c
50 d 5.0 £f > d
e 7.0 b —> e
19 So £ 4.0 a -> f
e
-
5.0
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KED®AAAIO 6

Yourepdopata

O aAy6piBpog twv Belmman-Ford sivar avimmpocwmevtikdg g Katnyopiog

TOV SVVAUIKOV aAyopiBumv mov Pacilovtol o€ ddvOCUA-OTOCTOCT. Z€ OUTH TNV
Katnyopia, kaOe OPOUOAOYNTNG TOL JIKTVOL OlaTNPEL Evav Tivako Le pio yypoen Yo
KGOe dAdo koépuPo tov diktvov. H eyypoaen oty mepiéyel v KOADTEPN YVOOTN
amocTOoT TPOG KAOe mpoopioud kot TN ddpoun mpog avtov. H evmuépmwon twv
TVOK®OV TPAYUATOTOEITAL LE AVTOAANYT] TANPOPOPLOV UETAED YEITOVMV TOL SIKTVOV.
H ovvtopdtepn swadpopn| (kadlvtepn yvoot dwadpoun)) umopet vo Pacileton:

e 010 TANH0C TV EVOLAUECOV AALATOV

®  OTN YPOVIKN KoBVoTEPNON

® GTO GLVOAIKO TANB0G TOV TOKETWV TOV PPicKOVTaL GTIC OVPEG KATE KOG TNG

dadpoung

2V peAét pag, Bempnoape g n cvvroudtepn dadpopr| Paciletor og Eva
Bapog avé ovuVOECN TOL GTNV OMAOLGTELUEVY] TOL HOPEN amoterel €vav aKEPOLO
apOud vy kabe ovvoeon kOéuPwv. H vAomoinon tov aiyopiBuov, eupdvice v
OLUTEPIPOPE TOL O©E OLPOPETIKA OikTLO CAAG KOl TG ovTipetonilel mOava
TPOPALLOTO TOVL TPOKVATOVV KOTE TNV EMKOWV®Via, VTOA0YILovTOg €K VEOL TOVG
nivakeg dpopoAdYNoNG Ue To BEATIOTO LOVOTTATLAL.

Yta mhaioclo g epyaciag, £yve mpoomdbeia 1 TPOPoAr] TPOGOUOIWONS TOL
SKTOOL va €lvarl 6GO TO SVVATOV TO AVAAVTIKY] MOTE VO Lopel va ypnoyomombet
Y10 EKTOOEVTIKO 0KOTO Kot vo, Bond1cel AALOVG QOITNTEG VO KATOVOT)GOVY TANPMS TN
Aertovpyion Tov aAyopiBuov ot mpdén. H mpoPoin yivetoan oe popery HTML mov
pumopel va  avayvoobel oamd OAOVG TOLG YVOOTOUS (UAAOUETPNTEG, OMOTE T
amoteAéopaTo yivovtolr gpeavi) Oyt UOVO GE TOMIKO VTOAOYIOTH] OAAL KOl HECH

OL0OIKTOOV.
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Bipmoypagia

Python Official Documentation

https://www.python.org/

Python programming, Avtovia Teplidov (2013),

https://arch.icte.uowm.gr/docs/Python Programming Full Book Dasygenis Terzidou.pdf

Think Python, [1og va Xkéetecat cav Emompovag tg [TAnpopopikng, Allen
Downey, Metaoppaon-Empéreta: Iowidiong Zayapiog (2014)

AlyopiOuikd @fpata  Swktdmv kot Tniepatikng, Zuykpitiky] HeAETN
alyopifumv dpopordynong, [avayidta Katotkovin,

http://ru6.cti.gr/ru6/system/files/bouras_site/ergasies foithtwn/234 Routing Algorithms.pdf

Bellman-Ford algorithm,

https://en.wikipedia.org/wiki/Bellman%E2%80%93Ford algorithm

Dijkstra's algorithm

https://en.wikipedia.org/wiki/Dijkstra%?27s algorithm

Classful network

https://en.wikipedia.org/wiki/Classful network
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Hopaptnna

IInyoiog kKMOKOG

import networkx as nx

import matplotlib.pyplot as plt

graph_pos None
number_of_images

0

def draw_graph(graph_name, graph,
node_size=100,
node_text_size=24,
edge_color="blue',
edge_text_pos=0.5,
text_font='sans-serif',

global number_of_ images

number_of_images += 1

plt.figure()
plt.axis('off")

G=nx.DiGraph ()

for edge_from in graph:
for edge_to in graph[edge_from]:

labels=
node_color="blue',

edge_alpha=0.3,

edge_labels

None, graph_layout='spectral',

node_alpha=0.1,
edge_tickness=1,

None, d None, p = None):

G.add_edge (edge_from, edge_to)
global graph_pos
if not graph_pos:
if graph_layout == 'spring':

graph_pos=nx.spring_layout (G)
elif graph_layout == 'spectral':

graph_pos=nx.spectral_layout (G)

elif graph_layout 'random' :
graph_pos=nx.random_layout (G)
else:

graph_pos=nx.shell_layout (G)

nx.draw_networkx_nodes (G, graph_pos,
node_color=node_color)

nx.draw_networkx_edges (G,
edge_color=edge_color)

nx.draw_networkx_labels (G, graph_pos,
font_family=text_font)

graph_pos,

if labels is None:
labels range (len(graph))

edge_labels_to_show {}

for edge_from in graph:

node_size=node_size, alpha=node_alpha,

width=edge_tickness, alpha=edge_alpha,

font_size=node_text_size,
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if len(graphl[edge_from]) <= 0:

continue
# edge_labels to_ w([ edge_ from = {}
for edge_to in graph[edge_from]:
if edge_labels == 'all':
edge_labels_to_show[ (edge_from, edge_to,) ] = '$.1f' %
float (graph[edge_from] [edge_to])
elif edge_labels == 'alld' and d and p and edge_to in p and pledge_to] ==
edge_from:
edge_labels_to_show[ (edge_from, edge_to,) ] = '"$.1f' %

float (d[edge_to])
elif edge_to in edge_labels and d and p and edge_to in p and pledge_to] ==
edge_from:
edge_labels_to_show|[ (edge_from, edge_to,) ] = '"$.1f (+%.1f)"' %
(float (d[edge_to]), float(graphl[edge_from] [edge_to]))

if len(edge_labels_to_show) :
nx.draw_networkx_edge_labels (G, graph_pos, edge_labels=edge_labels_to_show,
label_pos=edge_text_pos)

plt efig('image-%s-%03d.png' % (graph_name, number_of_images))
plt.close()

# Gla

return 'image-%s-%03d.png' % (graph_name, number_of_ images)

S e na tc
def draw_right_table(graph, source, d, p, cv):
keys = graph.keys()
keys.sort ()

out = "%3s %10s %10s" &% ('v', 'distTol[]', 'edgeTo[]')
out += "<br/>" + "-" * len(out) + "<br/>"

for u in keys:

tl = "'
t2 = "'
if u == cv:
tl = '<span style="border: lpx solid black;">"
t2 = '</span>'
if u == source:
out += tl + "%3s %10.1f %10s" % (source, 0.0, '-') + t2 + "<br/>"
elif d[u] == float('Inf'):
out += tl + "%3s %10s %10s" % (u, "', '"') + t2 + "<br/>"
else:
out += tl + "%3s %10.1f %10s" &% (u, d[ul, '%3s -> %3s' % (p[ul, u)) + t2 +

"<br/>"

return out

h

def bellman

e 1
_ford(graph, source, graph_name):
# o] la arxeiou eksodou

f = open('%s-result.html' % graph_name, 'w')

f.write('<html>")

f.write('<head>")

f.write('<title>%s: Bellman-Ford algorithm demo</title>' % graph_name)
f.write('</head>")

f.write('<body><center>")

f.write('<h2>%s: Bellman-Ford algorithm demo</h2>' % graph_name)
f.write('<table style="margin: 0 auto; width: 90%%;">")
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f.write('<tr><td colspan="2" style="text-align: center;"><hr/><h4>inital edge-
weighted digraph</h4></td></tr>")

f.write('<tr>")

f.write('<td style="width: 50%%; text-align: right;"><img src="%s" /></td>' %
draw_graph (graph_name, graph, edge_labels = 'all'))

f.write('<td style="text-align: left; font-family: \'Courier New\',6 Courier,
monospace; width: 30%;"><pre>")

keys = graph.keys()

keys.sort ()

for u in keys:

for v in graphlul: #For each neighbour of u
f.write('%$3s —> %3s %5.1f</br>' % (u, v, float(graphlu]([v])))

f.write('</pre></td>")
f.write('</tr>")
# Step 1: For ea destination and predecessor
d = {} # Star
p = {} # Stands for predecessor
for node in graph:

d[node] = float('Inf') # We of nodes are very

plnode] = None

we know how t

For the
d[source]

# List all passes
list_of_edges = {}
for u in graph:

for v in graphlu]: #For each neighbour of u
list_of_edges['%s -> %s' % (u, v)] = '0'
# Step 2: relax edges repeatedly

for i in range(len(graph))
for u in graph:

one

if d[u] + graphlul]l[v] < d[v]:

# Record this lower distance
d[v] = d[u] + graphlu] [V]
plvl =u

f.write('<tr><td colspan="2" style="text-align:
center; "><hr/><h4>pass %$d</h4></td></tr>' % i)

f.write('<tr>")

f.write('<td valign="top" style="width: 50%%; text-align:
right;"><img src="%s" /></td>' % (draw_graph(graph_name, graph, edge_labels = [v,],
=d, p=p)))

f.write('<td valign="top" style="text-align: left; font-family:
\'Courier New\', Courier, monospace"><pre>')

f.write(draw_right_table(graph, source, d, p, Vv))

f.write('</pre></td>")

f.write('</tr>")

f.write('<tr><td colspan="2" style="text-align:
center;"><hr/><h4>Final</h4></td></tr>")

f.write('<tr>")

f.write('<td valign="top" style="width: 50%%; text-align: right;"><img src="%s"
/></td>"' % (draw_graph(graph_name, graph, edge_labels = 'alld', d =d, p = p)))

f.write('<td valign="top" style="text-align: left; font-family: \'Courier New\',
Courier, monospace"><pre>')

f.write(draw_right_table(graph, source, d, p, ''))

f.write('</pre></td>")

f.write('</tr>")

f.write('</table>")

# Step 3: check for negative-weight cycles
for u in graph:
for v in graph[ul]:
if d[u] + graphlu]([v] < d[v]:
print "Graph contains a negative circle"
f.write("Graph contains a negative circle")
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def

def

def

f.write('</center></body></html>")
f.close()
return d, p

example_01_presentation_example () :

# To p

global graph_pos,

To radeigma apo to pdf

number_of_images

graph_pos = None

number_of_images = 0

graph = {
o' "1 5 '7': 8, '4': 9},
'1': {'3': 15, '2': 12, '7': 43},
20 {13 3, '6': 11},
'3': {6 9},
4. {7 5, '5': 4, '6': 20},
'S5t {2 1, 'e': 13},
'e': {1},
Y7 {2 7, '5': 6},
}

d, p = bellman_ford(graph, '0', 'example-Ol-presentation')

example_02_straight_line():
global graph_pos,

number_of_images

graph_pos = None
number_of_images = 0
graph = {
'a': {'b': 1},
'b': {'c': 1},
'e': {'d': 1},
'd': {'e': 1},
et {}
}
d, p = bellman_ford(graph, 'a', 'example-02-straight-line')
graph = {
lal: {lbl. 1},
H . {lcl. 1},
‘et {},
dr: {'e': 13},
e {1
}
d, p = bellman_ford(graph, 'a', 'example-02-straight-line-missing"')
example_03_complex_network () :

global graph_pos,

number_of_images

graph_pos = None
number_of_images = 0
graph = {
'‘a': {'b': 5, 'c¢': 1, '"f£': 4},
'b': {'a': 2, 'c¢': 1, 'e': 2, 'd': 3},
'e': {'a': 1, 'b': 1, 'd': 1, 'f': 1},
'‘d': {'b': 1, 'e': 2, '"f£': 3},
'e': {'b': 1, 'd': 1},
TET . {lal 4, Tt 2, g 1},
}
d, p = bellman_ford(graph, 'a', 'example-03-complex-network")
graph = {
'a': {'b': 5, '£': 4},
'b': {'a': 2, 'c¢': 1, 'e': 2, 'd': 3},
' | 'b': 1, 'd': 1, '"f': 1},
'd': {'b': 1, 'e': 2, "f£': 3},
'e': {'b': 1, 'd': 1},
'£' {'a': 4, 'c¢': 2, 'd': 1},
}
d, p = bellman_ford(graph, 'a', 'example-03-complex-network-missing')
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if name == '__main__ ':

example_01_presentation_example ()
example_02_straight_line()
example_03_complex_network ()
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Hapaptnuo B

ATOTELEGNO. EVOEIKTIKNG EKTELEONG

example-03-complex-network: Bellman-Ford algorithm demo

inital edge-weighted digraph

a —> c 1.0
a —> b 5.0
a —> £ 4.0
b —> a 2.0
b -> c 1.0
& /T b -> e 2.0
°
Lo /T< 2 o b-> d 3.0
c > a 1.0
e<::j \\*f N c —> b 1.0
= . N c-> d 1.0
0 i v c-> £ 1.0
\\\\A::; d —> b 1.0
: 26 \\\j d -> e 2.0
d —> f 3.0
e —> b 1.0
e —> d 1.0
f - a 4.0
£f -> c 2.0
£f -> d 1.0
pass 0
v distTol] edgeTo[]
— 0.0 -
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pass 0

v distTol[] edgeTo[]
a 0.0 -
50 *>
b 5.0 a —> b
c 1.0 a —> c
d
e
f
pass 0
v distTol[] edgeTo[]

a 0.0 -
b 5.0 a —> b
c 1.0 a —> c
d
e
£ 4.0 a —> £

pass 0

v distTol[] edgeTo[]

o
N
o
Q
|
v
o

o Q Q

Hh
IS
o
L

|
A\
Hh
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ao 2

pass 0

pass 0

pass 0
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v distTol[] edgeTo[]
0.0 -
2.0 c -> b
c 1.0 a —> c
d 2.0 c —> d
e
f 4.0 a —> £
v distTol[] edgeTo[]
a 0.0 -
b 2.0 c -> b
c 1.0 a —>
d 2.0 c —> d
e
f 2.0 c -> £
v distTol[] edgeTo[]
a 0.0 -
b 2.0 c —> b
c 1.0 a —>
d 2.0 c —> d
e 4.0 b —> e
£ 2.0 c —> £



Final
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v distTol[] edgeTo[]
a 0.0 -
b 2.0 c —> b
c 1.0 a —> c
d 2.0 -> d
e 4.0 b —> e
£ 2.0 c > £



